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РЕФЕРАТ 

 

Выпускная квалификационная работа 70 с., иллюстраций 9, таблиц 24, 

источников 30, приложений 3. 

ДЕБИТОРСКАЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ, КРЕДИТОРСКАЯ 

ЗАДОЛЖЕННОСТЬ, БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ, ТОРГОВОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ, 

УЧЕТНАЯ ПОЛИТИКА, ОПТОВАЯ ТОРГОВЛЯ, РОЗНИЧНАЯ ТОРГОВЛЯ. 

Цель работы – разработка практических рекомендаций по 

совершенствованию бухгалтерского учета дебиторской и кредиторской 

задолженности в ООО «ВО Диалог». 

Метод исследования – экономико-статистический метод, метод 

сравнения, аналитический метод, методы обобщения и систематизации, а также 

метод обобщения и критической оценки имеющейся практики учета операций. 

Рассмотрены теоретические основы учета дебиторской и кредиторской 

задолженности. Проанализирована финансово-хозяйственная деятельность 

организации. Проведен анализ учета дебиторской и кредиторской 

задолженности организации.  

Для совершенствования учета дебиторской и кредиторской 

задолженности предложено разработать регистр-расчет отпускных при 

индексации дохода за расчетный период, регистр просроченной дебиторской 

задолженности, регистр-расчет алиментов на содержание несовершеннолетних 

детей. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

В сфере производства основными процессами кругооборота средств 

являются: снабжение – производство – реализация. На этой стадии и возникают 

финансовые отношения с заказчиками, т.е. дебиторами и поставщиками – 

кредиторами, которые являются основными в производственно-хозяйственной 

деятельности предприятия.  

Гарантом устойчивого роста и финансовой организации является 

налаженная система расчетных отношений между организациями-дебиторами и 

организациями-кредиторами. Обеспечение правильного кругооборота 

хозяйственных средств предприятий, его своевременного завершения большую 

роль играет избранная система расчетов. Организации постоянно ведут расчеты 

с поставщиками и покупателями. Часть дебиторской и кредиторской 

задолженности в процессе финансово-хозяйственной деятельности предприятия 

неизбежна и должна находиться в рамках допустимых значений.  

В условиях современной рыночной экономики риск неоплаты или 

несвоевременной оплаты счетов увеличивается, что приводит к превышению 

данных значений. Своевременное принятие мер по организации контроля 

дебиторской и кредиторской задолженности возможно только при 

осуществлении со стороны организации систематического контроля 

посредством бухгалтерского учета и периодического проведения анализа 

дебиторской и кредиторской задолженности.  

Актуальность темы выпускной квалификационной работы обоснована 

тем, что динамика изменения дебиторской и кредиторской задолженности, их 

состав, структура и качество, а также интенсивность их увеличения или 

уменьшения оказывают большое влияние на оборачиваемость капитала, 

вложенного в текущие активы, а, следовательно, на финансовое состояние 

предприятия. 

Целью выпускной квалификационной работы является 

совершенствования организации учета дебиторской и кредиторской 
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задолженности ООО «ВО Диалог». Для достижения поставленной цели 

необходимо решить ряд задач: 

 исследовать нормативно-правовую систему учета дебиторской и 

кредиторской задолженности;  

 рассмотреть организацию учета дебиторской и кредиторской 

задолженности;  

 провести анализ финансового состояния предприятия ООО «ВО 

Диалог»;  

 провести анализ дебиторской и кредиторской задолженности 

предприятия ООО «ВО Диалог»;  

 разработать рекомендации по совершенствованию организации учета 

дебиторской и кредиторской задолженности предприятия.  

Объектом исследования является ООО «ВО Диалог». Предметом 

изучения является бухгалтерский учет дебиторской и кредиторской 

задолженности. 

Исходя, из поставленной цели и задач формируется структура выпускной 

квалификационной работы, которая состоит из введения, трех глав, заключения 

и списка использованных источников.  

Во введении определена актуальность, цель и сформулированы задачи, а 

также представлены объект исследования и структура работы. В первой главе 

проведено исследование нормативно-правовой системы учета и контроля 

дебиторской и кредиторской задолженностей. Во второй главе представлена 

характеристика предприятия, проведен анализ финансового состояния 

предприятия ООО «ВО Диалог». В третьей главе на основе рассчитанных 

показателей разработаны рекомендации по совершенствованию организации 

учета и контроля дебиторской и кредиторской задолженности и проведена их 

оценка на основе составления отчетности. 
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ 

ЗАДОЛЖЕННОСТИ 

 

1.1 Понятие и сущность дебиторской и кредиторской задолженности 

 

В настоящее время предприятия, которые осуществляют финансовые 

расчеты часто сталкиваются с возникновением задолженности, которая в свою 

очередь может быть как дебиторской, так и кредиторской. 

Дебиторская задолженность в соответствии, как с российскими, так и с 

международными стандартами бухгалтерского учета – это сумма, 

причитающаяся компании от покупателей (дебиторов). Если товар или услуга 

проданы, а денежные средства еще не получены, возникает дебиторская 

задолженность.  

Дебиторская задолженность – неизбежное следствие, формирующееся на 

основании расчетов между организациями, или между организациями и 

физическими лицами, в следствии разрывов времени платежей, которые 

образуются с момента перехода права собственности от продавца к 

покупателю. 

Дебиторская задолженность (от лат. debitum – «долг, обязанность») – это 

совокупность долгов, которые были образованы в результате продажи услуг 

(товаров, работ) с отсрочкой оплаты и которые подлежат возврату предприятию 

от контрагентов [12, c. 35]. 

Также дебиторская задолженность представляет собой требования 

предприятия (организации) по отношению к другим предприятиям, или 

организациям на получение денег, оказание услуг или поставку товаров. В 

данном случае речь идет о процессной самой весомой части, которая и 

подразумевает всю очередность мероприятий по получению причитающихся 

компании денег.  

Большое влияние на оборачиваемость капитала, вложенного в оборотные 

активы, и соответственно, и на финансовое состояние предприятия оказывает 
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увеличение или уменьшение дебиторской задолженности.  

Искусство управления дебиторской задолженностью заключается в 

оптимизации ее общего размера и обеспечения своевременной инкассации. 

Ревизорские проверки и контроль дают возможность вовремя приобретать 

управляющим и владельцам хозяйствующего субъекта данные о существующих 

недоработках в ведении финансово–хозяйственной деятельности, дают 

вероятностьверно дать оценку практическому применению денежных ресурсов. 

Возникновение дебиторской задолженности представляет собой объективный 

процесс в хозяйственной деятельности при системе безналичных расчетов.  

На финансовое состояние организации влияет не само наличие 

дебиторской задолженности, а ее размер, движение и форма [27, c. 399]. 

Классификация дебиторской задолженности актуальный и важный 

процесс, позволяющий рассматривать задолженность с различных точек 

зрения, что способствует наиболее эффективному управлению. Классификация 

дебиторской задолженности представлена на рис. 1.1. 

 

 
 

Рис. 1.1 – Дебиторская задолженность [25, c. 378] 

 

Как видно дебиторская задолженность делится по видам задолженности и 

по срокам образования:  
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1) По видам задолженности делится на следующие виды:  

 задолженность покупателей и заказчиков; 

 переплата по платежам в бюджет и внебюджетные фонды;  

 задолженность дочерних и зависимых обществ;  

 задолженность подотчетных лиц;  

 векселя полученные;  

 прочие виды задолженности. 

Так как главной целью коммерческой компании считается получение 

прибыли, то в таком случае пред экономическими службами современного 

предприятия возникает проблема уменьшения дебиторской задолженности, 

которая может отрицательно воздействовать на расчеты с поставщиками и 

уменьшать экономическую надежность компании.  

В экономическом смысле дебиторская задолженность – это временно 

отвлеченные из хозяйственного оборота средства предприятия и использование 

их другими предприятиями, из этого следует, что каждая компания 

заинтересована в предельном ускорении оборачиваемости недополученных 

средств от дебиторов [19, c. 196]. 

При анализе дебиторская задолженность группируется на допустимую и 

недопустимую, эта группировка проводится по данным аналитического учета. 

Допустимой считается задолженность, которая возникла вследствие 

действующих форм расчетов между предприятиями. Она не результат 

недочетов в хозяйственной деятельности. Это может быть задолженность 

покупателей и заказчиков, срок оплаты которой не наступил.  

А недопустимая задолженность – это та, которая возникла из-за 

нарушения действующего порядка расчетно-платежной дисциплины, например, 

задолженность покупателей и заказчиков, срок оплаты которой истек. Наличие 

просроченной дебиторской задолженности создает для предприятия 

финансовые затруднения, так как замораживание средств приводит к 

замедлению оборачиваемости капитала. Поэтому возможность принять меры, 

нацеленные на устранение возникновения просроченной дебиторской 
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задолженности и устранение имеющейся крайне актуальны для каждого 

предприятия. 

В этой ситуации предприятие должно использовать набор различных 

способов для реструктуризации и возвращения дебиторской задолженности. 

Дебиторский долг включает в себя всю сумму обязательств, 

причитающихся компании вследствие взаимоотношений с контрагентами, либо 

отвлечения денег из оборота компании и применения их иными организациями.  

В широком значении дебиторский долг включает все без исключения 

вычисления компаний – ген поставщиков с бизнес – потребителями 

(заказчиками) и считается признаком заимодавческой задолженности. 

Дебиторская задолженность – сравнительно независимая группа, и крайне 

редко может быть получена своевременно и в абсолютном объеме. 

2) По срокам образования делится на следующие виды:  

 долгосрочная  – это сумма долгов, которые контрагенты не возвращают 

компании больше года;  

 краткосрочная – это задолженность, которая характеризуется 

небольшим временем погашения задолженности – до года после отчѐтной даты; 

 срочная – задолженность, по которой еще не истек срок исполнения 

обязательств. 

Кредиторская задолженность – задолженность организации другим 

организациям: индивидуальным предпринимателям, физическим лицам, в том 

числе собственным работникам, образовавшаяся при расчетах за 

приобретаемые материально-производственные запасы, работы и услуги, при 

расчетах с бюджетом, а также при расчетах по оплате труда.  

Как правовая категория кредиторская задолженность – это определенная 

часть имущества организации, которая представляется как предмет 

обязательственных правоотношений между организацией и ее кредиторами. 

Экономическая составляющая включает в себя часть имущества организации и 

товарно – материальные ценности [10, c. 70]. 

Кредиторская задолженность классифицируется по источникам ее 
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возникновения и способам образования. Кредиторская задолженность делится 

по видам задолженности и по срокам образования:  

1) По видам задолженности делится на следующие виды:  

 задолженность по налогам и сборам;  

 задолженность поставщикам и подрядчикам;  

 задолженность перед персоналом организации;  

 задолженность перед государственными внебюджетными фондами;  

 прочие виды задолженности.  

2) По срокам образования делится на следующие виды:  

 долгосрочная – задолженность, срок оплаты которой наступит более 

чем через двенадцать месяцев;  

 краткосрочная – задолженность, срок оплаты которой наступит менее 

чем через двенадцать месяцев;  

 текущая – задолженность, которая может быть возвращена только по 

заявлению кредитора; 

 просроченная – задолженность, по которой в срок, предусмотренный 

правовым основанием возникновения задолженности, обязательства 

кредитором не исполнены.  

Дебиторская задолженность характеризует отвлечение средств из оборота 

организации и использование их дебиторами. Дебиторская задолженность 

включает задолженность подотчетных лиц, поставщиков по истечении срока 

оплаты, налоговых органов при переплате налогов и других обязательных 

платежей, вносимых в виде аванса. Кредиторская задолженность позволяет 

получить во временное пользование денежные средства, которые принадлежат 

другим организациям.  

Также кредиторская задолженность – это долги самой организации перед 

поставщиками, заказчиками, налоговыми органами. Дебиторская и 

кредиторская задолженности влияют на платежеспособность и ликвидность 

организации. В связи с этим важное значение в деятельности хозяйствующего 

субъекта приобретает эффективное управление дебиторской и кредиторской 
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задолженностью. 

Дебиторскую задолженность также можно рассматривать в следующих 

смыслах: в первую очередь, как средство погашения кредиторской 

задолженности, во вторую очередь, как часть продукции предприятия, которая 

продана покупателям, но еще не была оплачена, в третью очередь, это один из 

элементов оборотных активов предприятия, которые финансируются за счет 

заемных или собственных средств [24, c. 155]. 

Далее рассмотрим существующую терминологию по видам дебиторской 

задолженности предприятия.  

1. В зависимости от характера образования задолженности различают 

неоправданную и нормальную дебиторскую задолженность.  

Нормальная задолженность – это задолженность, связанная с нормальным 

ходом выполнения компанией своей производственной задачи, а так же с 6 

действующими формами расчетов (задолженность по предъявленным 

претензиям, задолженность подотчетных лиц, отгруженные товары, по которым 

не наступил срок оплаты). 

Неоправданная задолженность – это задолженность, которая возникла в 

результате нарушения расчетной и финансовой дисциплины, ослабления 

контроля компании над отпуском материальных ценностей.  

2. В зависимости от срока различают краткосрочную и долгосрочную 

дебиторскую задолженность. 

Текущая дебиторская задолженность у предприятия возникает в процессе 

нормального операционного цикла и подлежит погашению, по истечению 12 

месяцев от даты по составлению бухгалтерского баланса. Эта разновидность 

дебиторской задолженности предприятия отражается в составе оборотных 

средств организации. 

Долгосрочная дебиторская задолженность, наоборот, не возникает в 

процессе нормального операционного цикла и будет погашена больше, чем 

через двенадцать месяцев с даты подведения бухгалтерского баланса.  

Задолженность за оказанные услуги или проданные товары, которые не 
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оплачены в установленный срок, представляет из себя просроченную 

дебиторскую задолженность. Просроченная дебиторская задолженность также 

подразделяется на неистребованную и истребованную.  

Истребованная задолженность – это по которой предприятие-кредитор, 

своевременно, а также в полном объеме выполнил все требующиеся на то меры 

по ее взысканию.  

Доказательством предпринятых действий могут быть: составление акта 

сверки текущей задолженности, предъявление претензий и судебный иск к 

дебитору, предложение по проведению взаиморасчетов и реструктуризации 

долга [15, c. 224]. 

Неистребованная – это задолженность, по которой компания-кредитор не 

предприняло никаких документально подтвержденных мер по взысканию 7 

задолженности с дебитора  

3. По обеспечению гарантией погашения дебиторская задолженность 

делится на:  

 обеспеченную;  

 необеспеченную.  

4. Классификация дебиторской задолженности по возможности 

взыскания, делит задолженность на следующие группы:  

 надежную;  

 сомнительную;  

 безнадежную [30, c. 220]. 

Надежная дебиторская задолженность – это задолженность в пределах 

срока, установленного договором, а так же имеющая обеспечение в виде залога, 

неустойки, поручительства или независимой гарантии. 

Сомнительная – это любая задолженность пред налогоплательщиками, не 

оплаченная в срок или, которая с высокой вероятностью не будет погашена в 

срок, установленный договором и немеющая залога, поручительства или 

независимой гарантии. 

Согласно п. 70 Положения по ведению бухгалтерского учета 
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бухгалтерской отчетности в РФ: организация создает резерв сомнительных 

долгов, если дебиторская заложенность является сомнительной с отнесением 

суммы резерва на финансовый результат компании. Сумма резерва не может 

превышать 10 % от выручки отчетного (налогового) периода.  

Создание резерва по сомнительным долгам происходит в результате 

инвентаризации дебиторской задолженности, проводимой на последнее число 

отчетного (налогового) периода и при этом в создание резервов включаются:  

 сомнительная задолженность свыше 90 календарных дней, включается 

в полной сумме в результате инвентаризации;  

 задолженность по срокам возникновения от 45-90 календарных дней 

включается 50 % от суммы выявленной задолженности в результате 8 

инвентаризации;  

 задолженность по срокам возникновения до 45 календарных дней - не 

включается в резерв. 

Безнадежная дебиторская задолженность – это долги, по которым истек 

срок исковой давности (общий срок – 3 года с момента наступления), в 

соответствии с НК РФ следует списывать внереализационные расходы, что 

уменьшает, в конечном счете, налогооблагаемую прибыль. Списывать 

безнадежную задолженность необходимо сразу по истечению срока исковой 

давности. Эта задолженность отражается в бухгалтерском балансе компании в 

течении 5 лет на специальном за балансовом счете [14, c. 33]. 

Далее рассмотрим понятие и классификацию кредиторской 

задолженности.  

Кредиторская задолженность – это задолженность компании другим 

организациям, индивидуальным предпринимателям, а так же физическим 

лицам, в том числе собственным работникам, образовавшаяся при расчетах за 

приобретаемые материально-производственные запасы, работы и услуги, при 

расчетах с бюджетом, а также при расчетах по заработной плате.  

Кредиторская задолженность – это частично «встроенный» источник 

постоянного кредитования, размер которого связан с объемом хозяйственной 
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деятельности компании, что относится к основной части кредиторской 

задолженности, которую называют устойчивыми пассивами.  

Кредиторская задолженность – это сумма долгов организации другим 

юридическим и физическим лицам. 

Наиболее распространенный вид кредиторской задолженности – 

задолженность перед поставщиками и подрядчиками за поставленные 

материально–производственные запасы, оказанные услуги и не оплаченные в 

срок работы. Кредиторская задолженность может быть прекращена 

исполнением обязательства (в том числе зачетом), а также списана как 

невостребованная. 

Устойчивые пассивы (т.е. постоянная часть кредиторской задолженности 

поставщикам, по налогам и заработной плате) возрастают с увеличением 

объемов производства, так как растут затраты на закупку сырья, увеличение 

выплачиваемых налогов и повышение заработной платы. Соответственно при 

сокращении производства они уменьшаются. Устойчивые пассивы служат 

своеобразным источником долгосрочного финансирования. В то же время 

другая часть кредиторской задолженности, зависящая, прежде всего от текущих 

хозяйственных решений, должна рассматриваться как один из способов 

краткосрочного финансирования, как один из способов получения 

дополнительных финансовых ресурсов. 

В бухгалтерском балансе дебиторская и кредиторская задолженность 

отражаются по их видам. Кредиторская задолженность отражается на счетах: 60 

«Расчеты с поставщиками и подрядчиками», 70 «Расчеты с персоналом по 

оплате труда», 75, субсчет «По выплате доходов», 76, 79. 

Контрагенты, которым должен хозяйствующий субъект, являются креди-

торами предприятия, т. е. данное предприятие имеет перед ними кредиторскую 

задолженность. Одни из самых частых ошибок в учете кредиторской задолжен-

ности: 

 аналитический учет недостаточно детализирован; 

 недостаточная организация синтетического учета; 
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 ошибки при инвентаризации задолженности; 

 недочеты при списании данного вида задолженности. 

Задолженность хозяйствующего субъекта перед контрагентами может 

возникать в следующих основных случаях: 

 при получении аванса в адрес организации за поставку продукции, если 

организация продукцию не поставила; 

 при получении ценностей организацией, в случае если ценности не 

были оплачены и т.д. [26, с. 255]. 

Информация о той задолженности, которую имеет данное предприятие, 

отражается на следующих счетах в зависимости от вида контрагента: 

 счет 62 используется при отражении кредиторской задолженности 

перед покупателями и заказчиками; 

 счет 60 используется для отражения кредиторской задолженности 

перед поставщиками и подрядчиками; 

 счет 71 используется для отражения кредиторской задолженности 

перед подотчетными лицами; 

 счет 75 используется для отражения кредиторской задолженности 

перед учредителями; 

 счет 70 используется для отражения кредиторской задолженности 

перед сотрудниками по суммам заработной платы. 

Остаток суммы задолженности предприятия перед своим контрагентами 

отражается в виде кредитового сальдо по счетам, указанным выше. 

Возникновение кредиторской задолженности хозяйствующего субъекта 

отражается по кредитовой стороне данных счетов, а списание (уменьшение) ее 

отражается по их дебетовой стороне. 

Кредиторская задолженность по истечении срока исковой давности 

списывается на финансовые результаты и оформляется следующими 

бухгалтерскими записями:  

Дебет счетов 60, 76 Кредит счета 91.  

В соответствии с ПБУ 9/99 «Доходы организации» суммы списанной 
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кредиторской задолженности включаются в состав внереализационных 

доходов, участвующих в формировании финансовых результатов, которые 

учитываются при налогообложении прибыли. 

В соответствии с Налоговым кодексом, кредиторская задолженность 

списывается в состав внереализационных доходов в связи с истечение срока 

исковой давности или по другим основания (кроме сумм задолженностей перед 

бюджетом и внебюджетным фондам, списанными или уменьшенными в 

соответствии с законодательством). 

Суммы кредиторской и депонентской задолженности, по которым срок 

исковой давности истек, списываются по каждому обязательству на основании 

данных проведенной инвентаризации, письменного обоснования и приказа 

руководителя. Эти суммы относятся на финансовые результаты у коммерческой 

организации или увеличение доходов у некоммерческой организации.  

Согласно ст. 203 ГК РФ, течение срока исковой давности прерывается 

предъявлением судебного иска, а также совершением должником действий, 

свидетельствующих о признании долга (подписание акта сверки). После 

перерыва течения срока исковой давности начинается заново. Время, истекшее 

до перерыва, не засчитается в новый срок. 

Применение набора простых и результативных инструментов для 

совершенствования работы с дебиторами дает возможность улучшить итоги 

работы компании, ее платежеспособность и ликвидность активов.  

Данные мероприятия затрагивают, в первую очередь в целом, улучшение 

учета и контролирование работы с дебиторами, формирования информативной 

основы по экономическому положению партнеров. Подводя итоги, можно 

сделать вывод, что структура дебиторской задолженности, еѐ размер оказывают 

огромное воздействие на экономическое положение компании.  

По этой причине весьма важно анализировать и исследовать, размер и 

положение дебиторской задолженности, производить оценку еѐ свойств и 

ликвидность компании, исследовать их воздействие на экономическое 

положение компании [28, c. 20]. 
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1.2 Бухгалтерский учет дебиторской и кредиторской задолженности 

 

У каждой организации в процессе осуществления предпринимательской 

деятельности возникают разного рода обязательства и обусловленные этим 

задолженности. Это обязательства перед поставщиками по оплате полученных 

от них товарно-материальных ценностей, обязательства перед покупателями по 

поставке им продукции, обязательства перед бюджетом и внебюджетными 

фондами по налогам и сборам, обязательства перед банками и другими 

организациями по полученным кредитам и займам, обязательства перед 

учредителями по начисленным доходам, обязательства перед работниками 

организации по оплате их труда, возмещению расходов, произведенных 

подотчетными лицами, и др. 

Обязательства организации и их исполнение приводят к образованию 

у нее либо дебиторской, либо кредиторской задолженности. 

Дебиторская задолженность – это задолженность других организаций и 

лиц данной организации. В зависимости от того, у кого и в связи с чем 

образовалась задолженность перед данной организацией, различают 

следующие виды дебиторской задолженности: 

 задолженность покупателей за проданную им продукцию, 

выполненные работы, оказанные услуги; 

 задолженность поставщиков по авансам, выданным им в счет 

предстоящей поставки материальных ценностей; 

 задолженность бюджета по авансовым платежам налогов; 

 задолженность работников организации по выданным им подотчетным 

суммам денежных средств; 

 задолженность работников организации по возмещению материального 

ущерба и др. 

Кредиторская задолженность – это задолженность данной организации 

другим организациям и лицам. 

В зависимости от того, перед кем и в связи с чем образовалась 
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задолженность у организации, различают следующие виды кредиторской 

задолженности: 

 задолженность поставщикам за полученные от них материальные 

ценности; 

 задолженность покупателям по авансам, полученным от них в счет 

предстоящей поставки продукции (работ, услуг); 

 задолженность бюджету по начисленным налогам; 

 задолженность работникам организации по начисленной заработной 

плате и др. 

В зависимости от срока погашения различают краткосрочную 

и долгосрочную дебиторскую и кредиторскую задолженность. Задолженность 

является краткосрочной, если срок ее погашения составляет не более 12 

месяцев после отчетной даты, и долгосрочной, если срок ее погашения свыше 

12 месяцев после отчетной даты [17, c. 17]. 

Срок, в течение которого дебиторская и кредиторская задолженности 

отражаются в учете и отчетности, определяется соответствующим законом, 

иными правовыми актами или договором. Сроком считается определенный 

период, с которым гражданское законодательство связывает те или иные 

правовые последствия, а его наступление или истечение влечет возникновение, 

изменение или прекращение гражданских правоотношений, связанных с 

правами и обязанностями сторон. 

В зависимости от своевременности погашения задолженности (срока 

исполнения обязательства) различают срочную и просроченную дебиторскую 

и кредиторскую задолженность. Срочной является задолженность, срок 

погашения которой еще не истек, а просроченной – задолженность, по которой 

истек срок ее погашения. 

Согласно ст. 314 ГК РФ, если обязательство предусматривает или 

позволяет определить день его исполнения или период времени, в течение 

которого оно должно быть исполнено, обязательство подлежит исполнению в 

этот день или соответственно в любой момент в пределах такого периода. В 
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случаях, когда обязательство не предусматривает срок его исполнения и не 

содержит условий, позволяющих определить этот срок, оно должно быть 

исполнено в разумный срок после возникновения обязательства.  

Обязательство, не исполненное в разумный срок, а равно обязательство, 

срок исполнения которого определен моментом востребования, должник обязан 

исполнить в семидневный срок со дня предъявления кредитором требования о 

его исполнении, если обязанность исполнения в другой срок не вытекает из 

закона, иных правовых актов, условий обязательства, обычаев делового оборота 

или существа обязательства. 

Просроченная задолженность может быть взыскана с должника в 

судебном порядке. Организация, права которой нарушены, имеет право 

обратиться с требованиями (исками) об их защите в суд. Однако возможность 

защиты нарушенного права ограничена определенным сроком – исковой 

давностью. 

В связи с этим выделяют задолженность с истекшим сроком исковой 

давности. 

В соответствии со ст. 195 ГК РФ исковой давностью признается срок для 

защиты права по иску лица, право которого нарушено. Общий срок исковой 

давности согласно ст. 196 ГК РФ составляет три года. 

Для отдельных видов требований могут устанавливаться специальные 

сроки исковой давности, сокращенные или более длительные по сравнению с 

общим сроком. 

По обязательствам с определенным сроком исполнения течение исковой 

давности начинается по окончании срока исполнения. Другими словами, отсчет 

срока исковой давности производится не с момента возникновения 

задолженности, а с момента просрочки долга, который определяется исходя из 

условий договора. 

По обязательствам, срок исполнения которых не определен либо 

определен моментом востребования, течение исковой давности начинается с 

момента, когда у кредитора возникает право предъявить требование об 
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исполнении обязательства, а если должнику предоставляется льготный срок для 

исполнения такого требования, исчисление исковой давности начинается по 

окончании указанного срока. Перемена лиц в обязательстве не влечет 

изменения срока исковой давности и порядка его исчисления. 

Исковая давность применяется судом только по заявлению стороны в 

споре, сделанному до вынесения судом решения. Истечение ее срока до 

предъявления иска или до вынесения решения является основанием к отказу в 

иске. 

В соответствии с п. 2 ст. 266 НК РФ долги, по которым истек 

установленный срок исковой давности, а также те долги, по которым в 

соответствии с гражданским законодательством обязательство прекращено 

вследствие невозможности его исполнения, признаются безнадежными 

долгами. 

В текущем учете дебиторская задолженность отражается на счетах 62 

«Расчеты с покупателями и заказчиками», 71 «Расчеты с подотчетными 

лицами», 73 «Расчеты с работниками по прочим операциям», 75 «Расчеты с 

учредителями», 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», а 

кредиторская – на счетах 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками», 70 

«Расчеты с персоналом по оплате труда», 75 «Расчеты с учредителями», 76 

«Расчетыс разными дебиторами и кредиторами», 79 «Внутрихозяйственные 

расчеты». 

По истечении срока исковой давности дебиторская и кредиторская 

задолженности подлежат списанию. 

Суммы дебиторской задолженности, по которым истек срок исковой 

давности, списываются по каждому обязательству на основании данных 

проведенной инвентаризации, письменного обоснования и приказа 

руководителя организации [20, c. 245]. 

В соответствии с п. 12 ПБУ 10/99 для целей бухгалтерского учета суммы 

дебиторской задолженности, списанные в связи с истечением срока исковой 

давности, относятся к внереализационным расходам. 
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В соответствии с п. 14.3 ПБУ 10/99 дебиторская задолженность, по 

которой истек срок исковой давности, включается в расходы организации в 

сумме, в которой эта задолженность отражена в бухгалтерском учете 

организации. 

Списание дебиторской задолженности с истекшим сроком исковой 

давности отражается в учете записью: 

Дебет сч. 91.2 «Прочие расходы» Кредит сч. 62 «Расчеты с покупателями 

и заказчиками», Кредит сч. 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» 

и др. 

В случае, если организацией в соответствии с учетной политикой был 

создан резерв по сомнительным долгам, то дебиторская задолженность с 

истекшим сроком исковой давности списывается на уменьшение резерва 

записью: 

Дебет сч. 63 «Резервы по сомнительным долгам» Кредит сч. 62 «Расчеты 

с покупателями и заказчиками», Кредит сч. 76 «Расчеты с разными дебиторами 

и кредиторами» и др. 

При поступлении средств по ранее списанной дебиторской 

задолженности полученную сумму относят на увеличение финансового 

результата. При этом делают запись: 

Дебет сч. 51 «Расчетные счета» Кредит сч. 91/1 «Прочие доходы». 

Суммы кредиторской задолженности, по которым истек срок исковой 

давности, списываются по каждому обязательству на основании данных 

проведенной инвентаризации, письменного обоснования и приказа 

руководителя организации. 

В соответствии с п. 8 ПБУ 9/99 для целей бухгалтерского учета суммы 

кредиторской задолженности, списанные в связи с истечением срока исковой 

давности, относятся к внереализационным доходам. 

В соответствии с п. 10.4 ПБУ 9/99 кредиторская задолженность, по 

которой истек срок исковой давности, включается в доход организации в 

сумме, в которой эта задолженность отражена в бухгалтерском учете 
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организации. 

Списание кредиторской задолженности с истекшим сроком исковой 

давности отражается в учете записью: 

Дебет сч. 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками», Дебет сч. 76 

«Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» Кредит сч. 91/1 «Прочие 

доходы». 

Для целей налогового учета суммы дебиторской задолженности, 

списанные в связи с истечением срока исковой давности, относятся к 

внереализационным расходам, которые уменьшают налоговую базу при 

исчислении налога на прибыль [10, c. 72]. 

Необходимое условие для списания такой дебиторской задолженности – 

долг должен быть безнадежным. 

В соответствии с пп. 2 п. 2 ст. 265 НК РФ к внереализационным расходам 

можно отнести суммы безнадежных долгов, а в случае, если организация 

приняла решение о создании резерва по сомнительным долгам, – суммы 

безнадежных долгов, не покрытые за счет средств резерва. 

Согласно п. 2 ст. 266 НК РФ безнадежными долгами (долгами, 

нереальными к взысканию) признаются те долги перед организацией, по 

которым истек установленный срок исковой давности, а также те долги, по 

которым в соответствии с гражданским законодательством обязательство 

прекращено вследствие невозможности его исполнения, на основании акта 

государственного органа или ликвидации организации. 

Списание в состав внереализационных расходов безнадежных долгов, 

признаваемых таковыми согласно ст. 266 НК РФ, производится в том отчетном 

(налоговом) периоде, в котором они были признаны безнадежными. В 

частности, их списание можно производить на дату исключения должника из 

реестра юридических лиц и погашения требования вступившим в силу 

определением суда о завершении конкурсного производства по процедуре 

банкротства должника. 

В соответствии с п.18 ст. 250 НК РФ суммы кредиторской задолженности 
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организации, списанные в связи с истечением срока исковой давности, 

относятся к внереализационным доходам, которые увеличивают налоговую 

базу при исчислении налога на прибыль. Учет дебиторской задолженности 

организации ведется на следующих счетах учета расчетов: 

 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»; 

 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками»; 

 68 «Расчеты по налогам и сборам»; 

 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению»; 

 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»; 

 71 «Расчеты с подотчетными лицами»; 

 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям»; 

 75 «Расчеты с учредителями»; 

 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»; 

Эти вышеназванные счета являются активно-пассивными, то есть 

допускающими наличие как дебетового, так и кредитового сальдо. Дебиторская 

задолженность означает формирование дебетового сальдо по счетам учета 

расчетов. Увеличение дебиторской задолженности показывают по дебету 

перечисленных счетов, а уменьшение – по кредиту. Кредиторская 

задолженность – это, наоборот, задолженность организации перед другими 

контрагентами (поставщиками, покупателями, работниками, бюджетом и т.д.).  

Текущий бухгалтерский учет дебиторской задолженности осуществляется 

через комплекс типовых проводок: 

 Д60 К51 – отражено перечисление средств поставщику на условиях 

предоплаты; 

 Д62 К90 – по договору купли-продажи отгружена продукция 

покупателю; 

 Д69 К70 – произведено начисление социального пособия, которое 

должно быть выплачено за счет ресурсов ФСС; 

 Д70 К50 или 51 – зафиксирована выдача аванса в рамках положения об 
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оплате труда; 

 Д71 К50 – выдача средств в подотчет для выполнения служебного 

задания; 

 Д73 К50 – начислены обязательства работнику предприятия по 

предоставленному ему займу; 

 Д75 К80 – учредитель должен внести свою часть платежа в уставный 

капитал; 

 Д76 К91 – проценты по выданным заимствованиям. 

Проводки по кредиторской задолженности, т. е. бухгалтерские записи, в 

результате которых возникает кредиторская задолженность, формируются по 

кредиту счетов учета расчетов по Плану счетов (Приказ Минфина РФ от 

31.10.2000 № 94н), т. е. по счетам 60-79. Приведем типовые бухгалтерские 

записи, связанные с возникновением кредиторской задолженности в таблице 

1.1. 

 

Таблица 1.1 

Типовые бухгалтерские проводки, связанные с возникновением  

кредиторской задолженности 

 

Операция Дебет счета Кредит счета 

Приобретены товары 41 «Товары» 
60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками» 

Получен аванс от 

покупателей 
51 «Расчетные счета» 

62 «Расчеты с покупателями и 

заказчиками» 

Получен краткосрочный 

заем материалами 
10 «Материалы» 

66 «Расчеты по 

краткосрочным кредитам и 

займам» 

Получен долгосрочный 

кредит в валюте 
52 «Валютные счета» 

67 «Расчеты по долгосрочным 

кредитам и займам» 

Начислен налог на 

имущество 

91 «Прочие доходы и 

расходы» 

68 «Расчеты по налогам и 

сборам» 

Начислены страховые 

взносы с зарплаты 

20 «Основное 

производство» 

69 «Расчеты по социальному 

страхованию и обеспечению» 

Начислена заработная 

плата работникам 

20 «Основное 

производство» 

70 «Расчеты с персоналом по 

оплате труда» 

Начислена заработная 

плата работникам 

91 «Прочие доходы и 

расходы» 

76 «Расчеты с разными 

дебиторами и кредиторами» 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=107972&dst=1000000001&demo=1
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=107972&dst=1000000001&demo=1
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Уменьшение кредиторской задолженности производится, как правило, 

при ее погашении. В этом случае дебетуются счета учета кредиторской 

задолженности и кредитуются счета учета денежных средств: 

Дебет счетов 60, 62, 70, 68 и др. – Кредит счетов 50 «Касса», 51, 52 и др. 

Списание кредиторской задолженности производится по истечении срока 

исковой давности или в иных случаях, когда такая задолженность становится 

нереальной для погашения. В таком случае в бухгалтерском учете списать 

кредиторскую задолженность нужно проводкой: 

Дебет счетов 60, 62, 66, 71 и др. – Кредит счета 91. 

Проводя анализ финансово-экономического состояния предприятия и 

оценивая его возможности в долговременной перспективе отвечать по своим 

обязательствам важно понимать какая часть дебиторской задолженности 

достаточно ликвидная, а какая нет. Изучение структуры дебиторской 

задолженности в разрезе сроков ее создания, перемены структуры дебиторской 

задолженности в результате выплат с учетом сроков оплаты по договорам, дает 

возможность проанализировать и сделать выводы об изменении «качества» 

дебиторской задолженности [18, c. 102]. 

Дебиторы – это юридические и физические лица, которые являются 

должниками данного предприятия. Так как дебиторская задолженность, это 

временно отвлеченные из оборота средства предприятия и использование их 

другими лицами, то важно сгруппировать по данным аналитического учета ее 

на допустимую и недопустимую.  

Если размер неплатежей превзойдет финансовые и экономические 

возможности предприятия, то дебиторскую задолженность вообще признают 

потерянной в финансовом смысле. Это причина, по которой управление 

дебиторской задолженностью придается огромная значимость 

Несмотря на то, что ссуда считается важным аспектом обычной работы, 

обусловливающим результативность и конкурентоспособность компании, 

отрицательные итоги неэффективного управления дебиторской 

задолженностью будут выражены в более позднем поступлении денежных 
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средств, в несоблюдении сроков оплаты и расчетов по долгам.  

Одним из основных направлений работы считается надзор за 

просроченными счетами потребителей и клиентов. Цель финансиста – 

непрерывное наблюдение за данными о тех долгах, которые просрочены, в тот 

или иной период и кто именно считается должниками согласно ним, 

накапливание и исследование сведений о направленностях в исполнении 

оплаты в разрезеукрупненной номенклатуры продукта (услуг) и компаний 

покупателей. Сейчас присутствие данных содействует принятию. заключений, 

нацеленных в снижение этапа оборачиваемости денег в расчетах.  

Для расчета потерь предприятия, связанных с дебиторской 

задолженностью, нужно работать с просроченной дебиторской 

задолженностью, скорректированной с учетом инфляционных показателей за 

данный период. Все эти методы дают возможность вовремя раскрыть проблемы 

в управлении дебиторской задолженности, и установить направления 

улучшения управления дебиторской задолженностью.  

Проблемы в управлении дебиторской задолженностью приводят к 

усилению отрицательных тенденций в целом всех финансов компании. 

Достаточно значительная еѐ доля в активах предприятия уменьшает 

ликвидность и экономическую устойчивость и увеличивает угрозу 

экономических издержек.  

Управление дебиторской задолженностью – это процедура еѐ 

регулирования, она определяет дисконтную и кредитную политику для 

малоэффективных покупателей, пути ускорения востребования долгов и 

уменьшения безнадежных долгов, а также выбор условий продажи, 

обеспечивающий гарантированное поступление денежных средств.  

Существует много способов максимизировать доходность дебиторской 

задолженности и свести к минимуму возможные потери. Ключевые 

направления в управлении дебиторской задолженностью:  

 регулировка кредитных лимитов покупателей;  

 контроль дебиторской задолженности.  
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Оценка реальной стоимости дебиторской задолженности заключается в ее 

анализе по срокам возникновения:  

 данные о выставленных счетах, которые не оплачены на текущий 

момент;  

 время просрочки платежа по каждому из счетов; 

 размер безнадежной и сомнительной дебиторской задолженности, 

оцененной на основании установленных предприятием нормативов;  

 кредитная история контрагента (средний период просрочки, средняя 

сумма кредита).  

Равно как норма, подобные данные дадут направления для регулирования 

в концепции учета на предприятии. Но, в первую очередь требуется перейти к 

изучению концепции, нужно установить основы учета и контролирования 

дебиторской задолженности.  

Результаты анализа используются для разработки параметров кредитной 

политики предприятия [21, c. 255]. 

В процессе выбора кредитной политики должны учитываться следующие 

основные факторы:  

 современная финансовая и коммерческая практика осуществления 

торговых операций;  

 общее состояние экономики, определяющее финансовые возможности 

покупателей, уровень их платежеспособности;  

 спрос на продукцию предприятия, конъюнктуру товарного рынка;  

 возможности предприятия по наращиванию объемов производства, 

увеличение реализации продукции за счет предоставления товарного кредита;  

 правовые условия обеспечения взыскания дебиторской задолженности;  

 финансовые возможности предприятия в части отвлечения средств в 

дебиторскую задолженность;  

 отношение собственников и управляющих предприятия к уровню 

допустимого риска в процессе осуществления хозяйственной деятельности;  

Определяя тип кредитной политики, нужно понимать, что 
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консервативный (жесткий) вариант негативно влияет на рост объема продаж и 

формирование устойчивых финансовых связей. 

А агрессивный (мягкий) вариантможет вызвать чрезмерное отвлечение 

финансовых средств, понизить уровень платежеспособности предприятия, 

увеличить расходы на взыскание долгов, и в конечном итоге снизить 

рентабельность оборотных активов и используемого капитала.  

При расчете возможной суммы финансовых средств, инвестируемых в 

дебиторскую задолженность по товарному кредиту необходимо учитывать:  

 планируемые объемы реализации продукции в кредит;  

 средний период предоставления отсрочки платежа;  

 средний период просрочки платежей, исходя из сложившейся 

хозяйственной практики (по результатам анализа дебиторской задолженности в 

предыдущих периодах);  

 коэффициент соотношения себестоимости и цены товара, реализуемого 

в кредит.  

Срок предоставления кредита (кредитный период) – это предельный 

период, на который покупателю предоставляется отсрочка платежа за 

реализованную продукцию. Увеличение срока кредитования увеличивает объем 

реализации продукции, но и увеличивает сумму финансовых средств, 

вложенных в дебиторскую задолженность.  

Устанавливая размер кредитного периода, нужно оценивать его влияние 

на результат хозяйственной деятельности в целом. Урегулирование 

дебиторской задолженности предприятия с целью увеличения его 

прибыльности, потребует применение множества методов. Использование 

стандартов и нормативов дает возможность осуществлять контроль процедуры 

возврата задолженности и делает его управляемым.  

Комбинация способов дает возможность продуктивно осуществлять 

контроль за дебиторской задолженностью компании и создавать 

результативные мероприятия для еѐ уменьшения. 
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2  АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ООО «ВО ДИАЛОГ» 

 

2.1 Анализ финансово-хозяйственной деятельности организации 

 

ООО «ВО Диалог» основано в 2015 году. Юридический адрес 

организации: 660059, Красноярский край, город Красноярск, проспект Им. 

Газеты «Красноярский Рабочий», дом 88. 

Полное наименование учреждения: Общество с ограниченной 

ответственностью «ВО Диалог». 

Тип учреждения: частное.  

Тип образовательной организации: образовательная организация 

дополнительного образования.Учредителем и собственником имущества 

учреждения является Кожома Ольга Александровна.  

Основным видом деятельности учреждения является реализация 

дополнительных общеразвивающих программ и продажа учебной литературы. 

Основные цели и задачи организации дополнительного образования ООО «ВО 

Диалог», которые ставят перед собою его работники, являются следующие: 

 формирование навыков общения и работы в коллективе; 

 развитие имеющегося творческого потенциала; 

 взращивание сильных и физически здоровых представителей нового 

поколения; 

Дополнительными видами деятельности является: 

 проведение консультаций по подготовке подростков 12-18 лет к 

выбору профессии; 

 изучение бизнес-проектирования. 

В организации ООО «ВО Диалог» ведение бухгалтерского учета 

осуществляет бухгалтер. Обязанность организации ведения бухгалтерского 

учета на предприятии и хранения соответствующей учетной документации 

возлагается на руководителя ООО «ВО Диалог». 

Первым делом необходимо провести анализосновных экономических 
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показателей ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг. 

Он представлен в таблице 2.1. 

 

Таблица 2.1 

Анализ основных экономических показателей  

ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг. 

 

Показатели 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

Отклонение Темпы роста, % 

2020-

2019 

2021- 

2020 

2020 / 

2019 

2021 / 

2020 

Выручка от продаж, 

тыс.руб. 
4036 5458 4247 1422 -1211 135,23 77,81 

Себестоимость, 

тыс.руб. 
630 804 702 174 -102 127,62 87,31 

Чистая прибыль, 

тыс.руб. 
3729 4253 3318 524 -935 - - 

Рентабельность 

продаж, % 
92,39 77,92 78,13 -14,47 0,20 - - 

Численность 

персонала, чел. 
6 10 11 4 1 166,67 110,00 

Производительность 

труда, тыс.руб./чел. 
672,67 545,80 386,09 -126,87 -159,71 81,14 70,74 

Фонд заработной 

платы, тыс.руб. 
2100 2603 2895 503 292 123,95 111,22 

Среднемесячная 

заработная плата 

одного работника, 

тыс.руб. 

29,17 21,69 21,93 -7,48 0,24 74,37 101,11 

Стоимость основных 

фондов, тыс.руб. 
1134 901 879 -233 -22 79,45 97,56 

Фондоотдача, 

руб./чел. 
3,56 6,06 4,83 2,50 -1,23 170,20 79,76 

Фондовооруженность 

труда одного 

работника, 

тыс.руб./чел. 

189,00 90,10 79,91 -98,90 -10,19 47,67 88,69 

 

Из данных таблицы 2.1 можно сделать следующие выводы: выручка от 

продажв 2019 году составила 4036 тыс. руб., в 2020 году она увеличилась на 

1422 тыс. руб. и составила 5458 тыс. руб. А в 2021 году этот показатель 

поставил 4247 тыс. руб.  
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Себестоимость в 2019 году увеличилась на 174 тыс. руб. и составила 804 

тыс. руб., а в 2021 она составила 702 тыс. руб. году уменьшилась на 102 тыс. 

руб.и составила  

Чистая прибыль в 2019 году составила 3729 тыс. руб., а в 2020 году 

возросла на 524 тыс. руб., а в 2020 году она составила 3318 тыс. руб. Эти 

изменения отразились на показателе рентабельности, который снизился в 2020 

году до 77,92 %, а в 2021 году увеличился до 78,13 %. 

В связи с тем, что численность персонала растет, выручка в 2019 году 

увеличивается. Производительность труда одного работника снизилась на 81,14 

%, а в 2021 году на 70,74 %. 

Так же, нужно отметить, что фонд заработной платы в 2020 году 

увеличился на 503 тыс. руб., в сревнении с 2019 годом.  

В 2021 году фонд заработной платы составил 2895 тыс. руб., что на 292 

тыс. руб. больше показателя 2020 года. 

Рентабельнсть продаж в 2019 году составила 92,39 %, это на 14,47 % 

больше показателя 2020 года.  

В 2021 году рентабельность продаж составила 78,13 %. Это значение 

больше показателя предыдущего года на 0,21 %. 

Стоимость основных фондов снижается в 2020 году на 233 тыс. руб., а в 

2021 году стоимость основных фондов составит 879 тыс. руб., это на 22 тыс. 

руб. больше предыдущего года. 

Фондоотдача в 2019 году составила 6,06 тыс. руб., этот показатель на 2,5 

тыс. руб. меньше показателя предыдущего 2019 года. А в 2021 году 

фондоотдача составила 4,83 тыс. руб. 

Фондовооруженность уменьшается с каждым годом. В 2019 году она 

сставляет 189 тыс.руб/чел., а в 2020 уменьшается на 47,67 %.  

В 2021 году фондовооруженность так же уменьшается и составляет 79,91 

тыс.руб. / чел. 

Далее проведен анализ состава и динамики баланса ООО «ВО Диалог» за 

2019-2021 гг. в таблице 2.2 и на рис. 2.1 и 2.2. 
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Таблица 2.2 

Динамика активов и источников формирования имущества ООО «ВО Диалог» 

за 2019-2021 гг., тыс. руб. 

 

Показатели 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

Абсолютное 

изменение, тыс. 

руб. 

Относительное 

отклонение, % 

2020-

2019 

2021- 

2020 

2020 / 

2019 

2021 / 

2020 

I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 

Основные 

средства 
1134 901 879 -233 -22 79,45 97,56 

Итого по разделу I 1134 901 879 -233 -22 79,45 97,56 

II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 

Запасы 101 144 107 43 -37 142,57 74,31 

Дебиторская 

задолженность 
1259 1588 1476 329 -112 126,13 92,95 

Денежные 

средства и 

денежные 

эквиваленты 

659 854 724 195 -130 129,59 84,78 

Прочие 

оборотные активы 
314 356 519 42 163 113,38 146 

Итого по разделу 

II 
2333 2942 2826 609 -116 126,10 96,1 

БАЛАНС 3467 3843 3705 - - - - 

III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ 

Уставный капитал 200 200 200 0 0 100 100 

Нераспределенная 

прибыль 
212 145 153 -67 8 68,40 105,52 

Итого по разделу 

III 
412 345 353 -67 8 83,74 102,32 

IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 

Заемные средства 193 141 124 -52 -17 73,06 87,9 

Итого по разделу 

IV 
193 141 124 -52 -17 73,06 87,94 

V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 

Заемные средства 220 215 220 -5 5 97,73 102,33 

Кредиторская 

задолженность 
2642 3142 3110 500 -32 118,93 98,98 

Итого по разделу 

V 
2862 3357 3330 495 -27 117,30 99,20 

БАЛАНС 3467 3843 3807 - - - - 

 

Далее на рис. 2.1 рассмотрим структуру активов ООО «ВО Диалог» за 
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2019-2021 гг. 

 

 

 

Рис. 2.1 – Структура активов ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг., тыс. руб. 

 

Далее рассмотрим структуру имущества ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 

гг. 

 

 

 

Рис. 2.2 – Структура имущества ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг., тыс.руб. 

 

Из таблицы 2.2 и рис. 2.1 видно, что наибольший объем в структуре 

активов ООО «ВО Диалог» приходится на оборотные активы, при этом в их 

структуре наибольший объем занимает дебиторская задолженность. 
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Структура активов ООО «ВО Диалог» за исследуемый период была 

средней, ведь в ней преобладают медленнореализуемые активы, а точнее 

дебиторская задолженность.  

Далее необходимо определить тип финансовой устойчивости (таблица 

2.3). 

 

Таблица 2.3 

Показатели для определения типа финансовой устойчивости ООО «ВО Диалог» 

за 2019-2021 гг., тыс. руб. 

 

Показатели 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

1. Источники собственных средств  412 345 353 

2. Внеоборотные активы  1 134 901 879 

3. Наличие собственных оборотных 

средств  
-722 -556 -526 

4. Долгосрочные кредиты и заемные 

средства 
193 141 124 

5. Наличие собственных и 

долгосрочных заемных источников 

формирования запасов  

-529 -415 -402 

6. Краткосрочные кредиты и заемные 

средства 
2 862 3 357 3 330 

7. Общая величина основных 

источников формирования запасов  
2 333 2 942 2 928 

8. Величина запасов  101 144 107 

9. Излишек или недостаток 

собственных оборотных средств 
-823 -700 -633 

10. Излишек или недостаток 

собственных и долгосрочных заемных 

источников формирования запасов  

-630 -559 -509 

11. Излишек или недостаток общей 

величины основных источников 

формирования запасов  

2 232 2 798 2 821 

12. Тип финансовой устойчивости 

Неустойчивое 

финансовое 

состояние 

Неустойчивое 

финансовое 

состояние 

Неустойчивое 

финансовое 

состояние 

 

По данным таблицы можно сделать вывод, что 2021 году  можно 

отметить значительное снижение собственного капитала до 353 тыс. руб. в 

сравнении с 412 тыс. руб. в 2019 году, это приводит к снижению заемных 

средств. Внеоборотные активы также снижаются с каждым годом. 
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Краткосрочные кредиты и заемные средства растут за весь исследуемый 

период. А общая величина основных источников формирования запасов в 2019 

году возросла до 3357 тыс. руб. по сравнению с 2018 годом (2862 тыс. руб.). А в 

2020 году этот показатель составил 3330 тыс. руб. 

Основные источники формирования имеют излишек, тем не менее, с 

каждым годом он сокращается, но недостаток пока не грозит. 

Для оценки текущей и перспективной платежеспособности проведен 

анализ ликвидности баланса в таблице 2.4. 

 

Таблица 2.4 

Группировка активов и пассивов ООО «ВО Диалог», тыс. руб. 

 

Показатель 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

Актив 

Наиболее ликвидные активы (А1) 659 854 724 

Быстрореализуемые активы (А2) 1259 1588 1476 

Медленнореализуемые активы (А3) 101 144 107 

Труднореализуемые активы (А4) 1134 901 879 

Пассив 

Наиболее срочные обязательства (П1) 220 215 220 

Краткосрочные пассивы (П2) - - - 

Долгосрочные пассивы (П3) 193 141 124 

Постоянные пассивы (П4) 3054 3487 3463 

Изменение, тыс. руб. 

А1-П1 439 639 504 

А2-П2 1259 1588 1476 

А3-П3 -92 3 -17 

А4-П4 -1920 -2586 -2584 

 

Для определения ликвидности баланса следует сопоставить приведенные 

группы. Баланс считается абсолютно ликвидным, если выполняются 

следующие оптимальные соотношения: А1-П1; А2-П2; А3-П3; А4-П4.  

Исходя из данных таблицы 2.4 можно сделать вывод, что первое 

неравенство выполнено в течение всего анализируемого периода, 

следовательно, у организации достаточно денежных средств для погашения 

своих заемных средств.  

Второе соотношение выполнено. Это значит, что предприятие способно 
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расплатиться по своей краткосрочной задолженности.  

Третье соотношение не выполнено в течение 2019 и 2021 года, 

следовательно, предприятие в данный не имеет возможности расплатиться по 

своей долгосрочной задолженности.  

Четвертое соотношение не выполнено, следовательно, у предприятия 

недостаточно собственного капитала для покрытия труднореализуемых 

активов.  

В данной организации выполняется два условия платежеспособности. 

Организация платежеспособная, однако, наблюдается недостаток платежных 

средств, но если не улучшить объемы, то положение еще ухудшится, и 

организации понадобится привлечение дополнительных средств. Все это 

представляет серьезную угрозу финансовой устойчивости организации.  

Далее необходимо провести коэффициентный анализ в таблице 2.5. 

 

Таблица 2.5 

Показатели ликвидности ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг. 

 

Показатели 
Нормальное 

значение 

2019 

год 

2020 

год 

2021 

год 

Отклонения 

2020 г к  

2019 г 

Отклонения 

2021 г к  

2020 г 

Коэффициент 

быстрой 

ликвидности 

от 0,7-0,8 

до 1,5 
8,72 11,36 10,00 2,64 -1,36 

Коэффициент 

абсолютной 

ликвидности 

>=0,1-0,7 3,00 3,97 3,29 0,97 -0,68 

Коэффициент 

текущей 

ликвидности 

2,0-3,5 9,18 12,03 10,49 2,85 -1,54 

Доля оборотных 

средств в активах 
>=0,5 0,70 0,80 0,90 0,1 0,1 

Коэффициент 

обеспеченности 

собственными 

средствами 

>=0,1 0,95 1,00 1,12 0,05 0,12 

 

Исходя из данных таблицы 2.5 можно сделать вывод, что коэффициент 

текущей ликвидности к 2021 году составил 10,49, что больше нормативного 
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значения.  

Это говорит о том, что у организации могут начаться проблемы с 

платежеспособностью.  

Коэффициент абсолютной ликвидности не находится в пределах 

нормативного значения в течение всего исследуемого периода, следовательно, 

предприятие не обладает абсолютной ликвидностью.  

Коэффициент быстрой ликвидности не находится в пределе 

нормативного значения с 2019 года по 2021 год.  

Что означает не способность организации погашать свои текущие 

обязательства в случае возникновения сложностей с реализацией продукции. 

В итоге можно отметить, что организация испытывает трудности в 

погашении своих обязательств, в связи с тем, что у нее не достаточно 

собственных источников финансирования.  

Организация не может с помощью своей денежной наличности погасить 

свои платежные обязательства. Для нее целесообразно и более эффективно 

снизить издержки для увеличения прибыли. 

Финансовая устойчивость предприятия оценивается при помощи 

коэффициентов. Результаты расчетов коэффициентов в таблице 2.6.  

 

Таблица 2.6 

Динамика коэффициентов анализа финансовой устойчивости  

ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг. 

 

Показатель Оптимальное 
2019 

год 

2020 

год 

2021 

год 

Отклонения 

2020 г к 

2019 г 

Отклонения 

2021 г к 

2020 г 

1 2 3 4 5 6 7 

Коэффициент 

автономии 
>=0,5 0,50 0,36 0,32 -0,14 -0,04 

Коэффициент 

финансовой 

устойчивости 

>=0,1 0,19 0,14 0,12 -0,05 -0,02 

Коэффициент 

финансовой 

зависимости 

<=0,5 0,13 0,10 0,09 -0,03 -0,01 
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Окончание таблицы 2.6 

1 2 3 4 5 6 7 

Коэффициент 

финансирования 
>=1,0 0,13 0,10 0,10 -0,04 0,00 

Коэффициент 

инвестирования 
>=1 0,36 0,38 0,40 0,02 0,02 

Коэффициент 

постоянного актива 
<=1 2,75 2,61 2,49 -0,14 -0,12 

Коэффициент 

маневренности 
>0,5 -1,28 -1,20 -1,14 0,08 0,06 

Коэффициент 

обеспеченности 

оборотных активов 

собственными 

средствами 

>0,1 0,66 0,42 0,44 -0,24 0,01 

Финансовый рычаг 

(леверидж) 
<=1 7,42 10,14 9,78 2,72 -0,35 

 

Таким образом, можно сделать выводы, что большая часть 

коэффициентов в течение всего анализируемого периода соответствуют 

нормативным значениям, это значит, что у организации есть не большие 

проблемы в погашении своих обязательств. Далее в таблице 2.7 представлен 

анализ формирования финансового результата. 

 

Таблица 2.7 

Анализ формирования финансового результата ООО «ВО Диалог», тыс. руб. 

 

Показатель 

Годы 
Абсолютные 

изменения 
Темп роста, % 

2019 2020 2021 
2020 - 

2019 

2021 - 

2020 

2020 - 

2019 

2021 - 

2020 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Выручка от продаж  4036 5458 4247 1422 -1211 135,23 77,81 

Себестоимость продаж 630 804 702 174 -102 127,62 87,31 

Валовая прибыль 

(убыток) 
3406 4654 3545 1248 -1109 136,64 76,17 

Управленческие расходы 197 257 192 60 -65 130,46 74,71 

Полная себестоимость 827 1061 894 234 -167 128,30 84,26 

Уровень полной 

себестоимости в 

выручке, % 

20,49 19,44 21,05 -1,05 1,61 х х 

Проценты к уплате 231 251 375 20 124 108,66 149,40 

Прочие доходы 1295 1266 1472 -29 206 97,76 116,27 
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Окончание таблицы 2.7 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Прочие расходы 386 409 476 23 67 105,96 116,38 

Текущий налог на 

прибыль 
658 750 586 92 -164 113,98 78,13 

Чистая прибыль 3729 4253 3318 524 -935 х х 

 

По данным таблицы 2.7 можно сделать вывод, что выручка изменялась в 

течение 3х лет. В 2019 году она составила 4036 тыс. руб., а в 2020 году она 

возросла на 1422 тыс. руб., а в 2021 году она составила 4247 тыс. руб.  В 2019 

году себестоимость составила 630 тыс. руб., а в 2020 году возросла на 174 тыс. 

руб. и оставила 804 тыс. руб. Что больше показателя на 2021 года на 102 тыс. 

руб.  

Динамика показателей прибыли ООО «ВО Диалог» представлена на рис. 

2.3. 

 

 

 

Рис. 2.3 – Динамика показателей прибыли ООО «ВО Диалог», тыс. руб. 

 

За период 2019 – 2021 гг. валовая прибыль так же менялась. Темпы роста 

с 2019 по 2020 года составили 136,64 %. А с 2020 по 2021 года темпы роста 

валовой прибыли составили 76,17 %.  

Полная себестоимость выросла на 234 тыс.руб. по итогам 2020 года – с 

827 до 1061 тыс. руб. В 2021 году спад составил 167 тыс. руб.  
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Уровень полной себестоимости в выручке в 2020 году уменьшился на 

1,05 %, а в 2021 году увеличился на 1,61 %.  

Процентные выплаты компания получала за весь период 2019 – 2021 гг. 

По  итогам они росли с 231 тыс. руб. до 375 тыс. руб.  

В 2019 году прочие доходы предприятия составили 1295 тыс. руб., а в 

2020 году этот показатель составил 1266 тыс. руб. Что показывает уменьшение 

этого показателя. В 2021 году он увеличился на 206 тыс. руб.  

Прочие расходы в основном включали дебиторскую задолженность. Их 

сумма увеличивалась с каждым годом. В 2018 году показатель составил 386 

тыс. руб. А в 2019 году 409 тыс. руб. А в 2020 году показатель вырос на 67 тыс. 

руб. Темп роста с 2018 года по 2019 год составил 105,96 %, а с 2019 года по 

2020 год – 116,38 %.  

Чистая прибыль в 2019 году составила 3729 тыс. руб., а в 2020 году 

возросла на 12,3 % и составила 4253 тыс. руб. Но к 2021 году она уменьшилась 

на 28,2 % и составила 3318 тыс. руб. 

Далее необходимо проанализировать показатели деловой активности, 

прибыли и экономической эффективности в таблице 2.8. 

 

Таблица 2.8 

Показатели, характеризующие результативность финансово-хозяйственной 

деятельности ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг. 

 

Показатель 
2019 

год 

2020 

год 

2021 

год 

Изме-

нение 

2020 к 

2019 

году 

Изме- 

нение 

2020 к 

2021 

году 

Темп 

прироста 

2020 г. к 

2019 г. 

Темп 

прироста 

2021 г. к 

2020 г. 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Капиталоотдача, 

коэф. 
122,86 149,33 112,53 26,47 -36,80 121,54 75,36 

Оборачиваемость 

денежных средств, 

коэф. 

6,12 6,39 5,87 0,27 -0,53 104,35 91,78 

Оборачиваемость 

материальных 

средств, коэф. 

39,96 37,90 39,69 -2,06 1,79 94,85 104,72 
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Окончание таблицы 2.8 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Оборачиваемость 

собственного 

капитала, коэф. 

979,61 1582,03 1203,12 602,42 -378,91 161,50 76,05 

Рентабельность 

продаж, % 
92,39 77,92 78,13 -14,47 0,20 84,34 100,26 

Рентабельность 

активов, % 
113,52 116,36 87,87 2,85 -28,49 102,51 75,52 

Рентабельность 

собственного 

капитала, % 

905,10 1232,75 939,94 327,66 -292,81 136,20 76,25 

Экономическая 

рентабельность, % 
113,52 116,36 87,92 2,85 -28,44 102,51 75,56 

Период 

окупаемости 

собственного 

капитала, год 

0,11 0,08 0,11 -0,03 0,03 73,42 131,15 

 

Из данных таблицы 2.8 можно сделать вывод, что оборачиваемость всех 

ресурсов то снижалась, то увеличивалась.  

В 2019 году оборачиваемость денежных средств составила 6,12, к 2020 

году этот коэффициент увеличился на 0,27. А в 2021 году он составил 5,87. 

Остальные показатели изменялись с 2019 года по 2021 год аналогично. 

Далее на основе таблицы 2.9 была изучена финансовая устойчивость 

ООО «ВО Диалог» за 2018-2020 гг. 

 

Таблица 2.9 

Сравнительная комплексная оценка финансовой устойчивости  

ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг. 

 

Показатель комплексной оценки 2019 год 2020 год 2021 год 

1 2 3 4 

Коэффициент текущей ликвидности 9,18 12,03 10,49 

Коэффициент автономии 0,50 0,36 0,32 

Коэффициент финансовой устойчивости 0,19 0,14 0,12 

Коэффициент обеспеченности собственными 

оборотными средствами 
0,66 0,42 0,44 

Коэффициент реальной стоимости имущества 0,36 0,27 0,27 

Коэффициент рентабельности активов 113,5 116,36 87,9 

Стандартизированные коэффициенты 
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Окончание таблицы 2.9 

1 2 3 4 

Коэффициент текущей ликвидности 1 1 1 

Коэффициент автономии 0,5 0,5 0,5 

Коэффициент финансовой устойчивости 0,1 0,1 0,1 

Коэффициент обеспеченности собственными 

оборотными средствами 
0,1 0,1 0,1 

Коэффициент реальной стоимости имущества 0,3 0,3 0,3 

Коэффициент рентабельности активов 1,1 1,1 1,1 

Результаты расчета комплексной оценки 

Интегральный (обобщающий) показатель 124,41 129,58 99,50 

Место 2 3 1 

 

Анализируя таблицу 2.9 нужно отметить, что в целом управление 

организацией является недостаточно эффективным. Наилучшим можно назвать 

2021 год, в котором идет соответствие всехпоказателей минимальных 

нормативов, как и во все года, но наиболее приближенных. 

 

2.2 Анализ дебиторской и кредиторской задолженности организации 

 

ООО «ВО Диалог», осуществляя свою финансово-хозяйственную 

деятельность, сталкивается с необходимостью проводить расчеты как внутри 

самого предприятия, так и вне его. Внутренние расчеты предприятия связаны с 

выплатой работникам зарплаты и подотчетных сумм и др. А внешние расчеты 

обоснованы финансовыми взаимоотношениями по поводу выполнения работ, 

закупки материалов, оказания услуг, уплаты налогов и взносов,  возврата и 

получения кредита и др. Поэтому в первую очередь определим структуру и 

состав оборотных средств ООО «ВО Диалог», а также долю дебиторской 

задолженности в общей структуре оборотных активов организации (таблица. 

2.10). Согласно данным таблицы 2.10 следует отметить, что оборотные 

средства в течение трех лет то увеличивались, то уменьшались. В 2020 году 

оборотные средства составляли 2942 тыс. руб., этот показатель больше 

показателя предыдущего 2019 года на 609 тыс. руб. А в 2021 году оборотные 

средства составили 2826 тыс. руб. 
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Таблица 2.10 

Расчет доли дебиторской задолженности в составе оборотных средств 

ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг. 

 

Показатель 

Период 
Абсолютное 

отклонение 
Темпы роста, % 

2019 г. 2020 г. 2021 г. 
2020 г от 

2019 г 

2021 г от 

2020 г 

2020 г от 

2019 г 

2021 г от 

2020 г 

Оборотные 

средства, в том 

числе, тыс. руб. 

2333 2942 2826 609 -116 126,10 96,06 

Дебиторская 

задолженность, 

тыс. руб. 

1259 1588 1476 329 -112 126,13 92,95 

Доля дебиторской 

задолженности в 

оборотных 

средствах, % 

53,96 53,98 52,23 0,01 -1,75 100,02 96,76 

 

Дебиторская задолженность изменялась аналогично предыдущему 

показателю. В 2019 году она составила 1259 тыс. руб., но к 2020 выросла на 329 

тыс.руб. и составила 1588 тыс. руб. А в 2021 году дебиторская задолженность 

уменьшилась и составила 1476 тыс. руб., что на 112 тыс. руб. меньше 

показателя предыдущего года. Прирост оборотных средств превышает прирост 

дебиторской задолженности предприятия за 2019-2021 гг., что наглядно видно 

на рис. 2.4. 

 

 

 

Рис. 2.4 – Дебиторская задолженность в структуре оборотных средств в  

ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг., % 
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Далее определим долю кредиторской задолженности в составе 

источников финансирования ООО «ВО Диалог» (таблица 2.11).  

 

Таблица 2.11 

Доля кредиторской задолженности в составе пассивов ООО «ВО Диалог»  

за 2019-2021 гг. 

 

Показатель 

Период 
Абсолютное 

отклонение 
Темпы роста, % 

2019 г. 2020 г. 2021 г. 
2020 г от 

2019 г 

2021 г от 

2020 г 

2020 г от 

2019 г 

2021 г от 

2020 г 

Пассивы, в том 

числе, тыс.руб. 
3467 3843 3705 376 -138 110,85 96,41 

Кредиторская 

задолженность, 

тыс.руб. 

2642 3142 3110 500 -32 118,93 98,98 

Доля 

кредиторской 

задолженности в 

пассивах, % 

76,20 81,76 83,94 5,55 2,18 107,29 102,67 

 

В таблице 2.11 видно, что пассивы организации в 2020 году увеличились 

в сравнении с 2019 годом и составили 3843 тыс. руб.  

Этот показатель на 376 тыс. руб. больше показателя предыдущего 2018 

года. А в 2021 году он составил 3705 тыс. руб. 

Показатель кредиторская задолженность изменялся аналогично 

показателю пассивы. В 2018 году он составил 2642 тыс. руб.  

А в 2019 году увеличился на 500 тыс. руб. и стал составлять 3142 тыс. 

руб. В 2020 году кредиторская задолженность уменьшилась по сравнению с 

предыдущим  годом (3110 тыс. руб.). 

На рис. 2.5 представлена кредиторская задолженность в структуре 

пассивов. 

Дебиторская задолженность ООО «ВО Диалог» представляет собой 

задолженность перед покупателями, выданными авансами и прочей 

кредиторской задолженностью. 
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Рис. 2.5 – Кредиторская задолженность в структуре пассивов в  

ООО «ВО Диалог» за 2018-2020 гг., % 

 

Изучим состав дебиторской задолженности и отразим данные в табл. 2.12.  

Согласно данным из таблицы 2.12 общая дебиторская задолженность 

ООО «ВО Диалог» увеличилась за 2019-2021 гг. и в конце 2020 г. составила 

1588 тыс. руб. В период с 2020 г. по 2021 г. происходит снижение дебиторской 

задолженности на 112 тыс. руб. 

 

Таблица 2.12 

Состав дебиторской задолженности ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг. 

 

Показатель 

Период 
Абсолютное 

отклонение 
Темпы роста, % 

2019 г. 2020 г. 2021 г. 
2020 г от 

2019 г 

2021 г от 

2020 г 

2020 г от 

2019 г 

2021 г от 

2020 г 

Дебиторская 

задолженность, 

всего, тыс. руб. 

1259 1588 1476 329 -112 126,13 92,95 

покупатели и 

заказчики 
676 991 713 315 -278 146,60 71,95 

авансы выданные 345 274 504 -71 230 79,42 183,94 

прочие дебиторы 238 323 259 85 -64 135,71 80,19 

 

Наибольший удельный вес составляет 183,94 % в отношении 2020 года к 

2021 году, и приходится на пункт авансы выданные.  

Наименьший удельный вес составил 79,42 % по статье авансы выданные 
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в отношении 2019 года к 2020 году.  

На рис. 2.6 представлена структура дебиторской задолженности 

организации за 2019-2021 гг.  

 

 

 

Рис. 2.6 – Структура дебиторской задолженности в ООО «ВО Диалог»  

за 2019-2021 гг., тыс. руб. 

 

По данным рис. 2.6 видно, что наибольшую часть дебиторской 

задолженности составляют расчеты с покупателями и заказчиками.  

В таблице 2.13 представлен состав кредиторской задолженности ООО 

«ВО Диалог» за 2019-2021 гг. 

 

Таблица 2.13 

Состав кредиторской задолженности ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг. 

 

Показатель 

Период 
Абсолютное 

отклонение 
Темпы роста, % 

2019 г. 2020 г. 2021 г. 
2020 г от 

2019 г 

2021 г от 

2020 г 

2020 г от 

2019 г 

2021 г от 

2020 г 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Кредиторская 

задолженность, 

тыс. руб. 

2642 3142 3110 500 -32 118,93 98,98 
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Окончание таблицы 2.13 

1 2 3 4 5 6 7 8 

расчеты с 

поставщиками и 

подрядчиками 

741 1787 1254 1046 -533 241,16 70,17 

авансы полученные 1154 843 1007 -311 164 73,05 119,45 

расчеты по 

налогам и взносам 
544 369 491 -175 122 67,83 133,06 

прочее 203 143 358 -60 215 70,44 250,35 

 

Судя по данным таблицы 2.13, кредиторская задолженность предприятия 

включает: задолженность поставщикам; авансы полученные; расчеты по 

налогам и сборам; прочую кредиторскую задолженность. 

По данным таблицы 2.13 можно сказать, что наибольшая сумма 

кредиторской задолженности в ООО «ВО Диалог» за период 2019-2021 гг. 

приходится на 2020 год и составляет 3142 тыс. руб. Наибольший удельный вес 

приходится на строку расчеты по налогам и сборам и составляет 133,06 %. 

Наименьший удельный вес составляет 67,83 % в отношении 2019 и 2020 годов. 

На рис. 2.7 наглядно представлена структура кредиторской 

задолженности в ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг. 

 

 

 

Рис. 2.7 – Структура кредиторской задолженности в ООО «ВО Диалог» за 2019-

2021 гг., тыс. руб. 

 

Важное значение для предприятия имеет оценка соотношения 

741

1154,00

544

203

1787

843,00

369

143

1254

1007,00

491
358

0
200
400
600
800

1000
1200
1400
1600
1800
2000

тыс. руб. тыс. руб. тыс. руб. тыс. руб.

расчеты с 

поставщиками и 

подрядчиками

авансы 

полученные

расчеты по 

налогам и 

взносам

прочее



49 

дебиторской и кредиторской задолженности. Поэтому далее рассмотрим 

соотношение дебиторской и кредиторской задолженности ООО «ВО Диалог» 

(таблица  2.14). 

 

Таблица 2.14 

Соотношение дебиторской и кредиторской задолженности  

ООО «ВО Диалог» на конец 2019-2021 гг. 

 

Показатель 

Период 
Абсолютное 

отклонение 
Темпы роста, % 

2019 г. 2020 г. 2021 г. 
2020 г от 

2019 г 

2021 г от 

2020 г 

2020 г  

от 2019 г 

2021 г  

от 2020 г 

Кредиторская 

задолженность, тыс. 

руб. 

2642 3142 3110 500 -32 118,93 98,98 

Дебиторская 

задолженность, 

тыс. руб. 

1259 1588 1476 329 -112 126,13 92,95 

Соотношение 

дебиторской и 

кредиторской 

задолженности, %  

47,65 50,54 47,46 2,89 -3,08 106,06 93,90 

 

За исследуемый период 2019-2021 гг. отмечается превышение роста 

кредиторской задолженности предприятия над ростом дебиторской 

задолженности, это в свою очередь говорит об эффективной платежной 

политики организации. Поэтому еще раз необходимо отметить, что 

управленческий состав предприятия детально прорабатывает систему по 

возврату дебиторской задолженности и усиливает контроль по работе с 

клиентами.  

Коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности – это 

показатель, который рассчитывается как отношение выручки от продаж к 

среднегодовой величине дебиторской задолженности.  

Данный коэффициент показывает, насколько эффективно организация 

провела работу по сбору оплаты за свои услуги и работы.  

Коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности 
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представляет собой финансовый показатель, рассчитываемый как отношение 

выручки от продаж к среднегодовой величине кредиторской задолженности.  

Сравнительный анализ оборачиваемости дебиторской и кредиторской 

задолженности представлен в таблице 2.15.  

 

Таблица 2.15 

Анализ оборачиваемости дебиторской и кредиторской задолженности  

ООО «ВО Диалог» 

 

Показатель 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

Темп прироста, % Отклонение 

2020 г. от 

2019 г. 

2021 г. от 

2020 г. 

2020 г.  

от 2019 г. 

2021 г.  

от 2020 г. 

Выручка от 

продаж, тыс. руб.  
4036 5458 4247 1422 -1211 135,23 77,81 

Среднегодовая величина, тыс.руб:   

дебиторской 

задолженности  
1259 1588 1476 329 -112 126,13 92,95 

кредиторской 

задолженности  
2642 3142 3110 500 -32 118,93 98,98 

Коэффициент оборачиваемости: 

дебиторской 

задолженности  
2,307 1,335 1,570 -42,11 17,559 -0,971 0,234 

кредиторской 

задолженности  
2,033 1,187 1,507 -41,57 26,904 -0,845 0,319 

 

Из представленной таблицы можно сделать вывод, чтокоэффициент 

оборачиваемости дебиторской задолженности, рассчитанный для ООО «ВО 

Диалог» достаточно мал и для повышения эффективности организации работы 

по сбору оплаты за реализованные работы и услуги, необходимо, чтобы данный 

показатель увеличивался со временем. 

На рис. 2.8 отражена дебиторская и кредиторская задолженность ООО 

«ВО Диалог» в динамике за 2019-2021 гг. 

Как видно из рис. 2.8 за 2019-2021 гг. отмечается тенденция по 

увеличению как кредиторской так и дебиторской задолженности организации, 

при этом за исследованный период кредиторская задолженность предприятия в 

абсолютном выражении выше, чем дебиторская задолженность, 
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чтохарактеризует «финансирование» дебиторской задолженности за счет 

кредиторской задолженности предприятия. 

 

 

 

Рис. 2.8 – Динамика дебиторской и кредиторской задолженности  

ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг., тыс. руб. 

 

Темпы увеличения кредиторской и дебиторской задолженности разнятся, 

например, темп увеличения кредиторской задолженности предприятия выше 

темпов увеличения дебиторской задолженности. 

Таким образом, изучив кредиторскую и дебиторскую задолженность 

ООО «ВО Диалог» было выяснено, что на протяжении всего периода за 2019-

2021 гг. величина задолженности предприятия уменьшается, при этом 

замедляется оборачиваемость задолженности предприятия, что свидетельствует 

об увеличении эффективности управления задолженностью предприятия. 
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3 РЕКОМЕНДАЦИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ 

БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ 

ЗАДОЛЖЕННОСТИ 

 

3.1 Характеристика бухгалтерского учета дебиторской и кредиторской 

задолженности 

 

Бухгалтерский учет в организации ООО «ВО Диалог» ведется в 

соответствии с законодательством Российской Федерации, а так же в 

соответствии сучетной политикой организации. 

Основной целью управления движением кредиторской задолженности 

является установление таких договорных взаимоотношений с поставщиками, 

которые будут определять сроки и размеры платежей предприятия в 

зависимости от поступления денежных средств от покупателей. Так как 

единственным средством для погашения всех видов кредиторской 

задолженности является выручка от продаж, то поступление денежных средств 

от продаж определяет возможности предприятия по погашению долгов 

кредиторам. Как правило, большая часть дебиторской задолженности 

формируется как долги покупателей.  

В настоящее время в бухгалтерском учете ООО «ВО Диалог» при 

продаже услуг клиентам возникает дебиторская задолженность, которая 

отражается по счету 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками». 

Дебиторами организации являются физические лица, а кредиторами 

компании по оптовой продаже учебных материалов. 

Для обобщения информации о расчетах с покупателями и заказчиками в 

бухгалтерии ООО «ВО Диалог» предназначен счет 62 «Расчеты с покупателями 

и заказчиками». Счет 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками༌» дебетуется в 

корреспонденции со счетами 90 «Продажи», 91 «Прочие доходы и расходы༌» на 

суммы, на которые предъявлены расчетные документы.  

Счет 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» кредитуется в 
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корреспонденции со счетами учета денежных средств, расчетов на суммы 

поступивших платежей (включая суммы полученных авансов) и т.п. При этом 

суммы полученных авансов и предварительной оплаты учитываются 

обособленно. 

Аналитический учет по счету 62 «Расчеты с покупателями и 

заказчиками» ведется по каждому предъявленному покупателям (заказчикам) 

счету, а при расчетах плановыми платежами - по каждому покупателю и 

заказчику. При этом построение аналитического учета должно обеспечивать 

возможность получения необходимых данных по: покупателям и заказчикам по 

расчетным документам, срок оплаты которых не наступил; покупателям и 

заказчикам по не оплаченным в срок расчетным документам; авансам 

полученным.  

В бухгалтерии ООО «ВО Диалог» аналитический учет ведется в версии 

1С: Бухгалтерия. Он ведется в анализе субконто по каждому заказчику, где все 

движения реализации услуг производятся по видам, количеству, цене и сумме, 

за определенный период. 

При выполнении работы (оказании услуги) на основании принятия их 

заказчиком, делается запись: 

Дебет 62 – Кредит 90.1 – отражена задолженность заказчика за 

выполненные работы (оказанные услуги).  

Задолженность заказчика отражается независимо от того, получило 

исследуемое предприятие от него деньги за проданные выполненные работы, 

оказанные услуги или нет. 

При поступлении от заказчика денежных средств или имущества в оплату 

задолженности делается запись:  

Дебет 50 (51) – Кредит 62 – поступили средства от заказчика в оплату 

продукции, товаров, работ, услуг.  

Так, ООО «ВО Диалог» оказало заказчику образовательные услуги. Цена 

услуг согласно договору – 3800 руб. Себестоимость услуг – 2000 руб. ООО «ВО 

Диалог» определяет выручку для целей налогообложения. 
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Бухгалтер ООО «ВО Диалог» сделал проводки представленные в таблице 

3.1.  

 

Таблица 3.1 

Бухгалтерские проводки по оказанию услуг заказчику  

 

Содержание операции Дебет Кредит Сумма, руб. 

1. Отражены выручка от оказания услуги и сумма 

задолженности заказчика 62 90.1 3800 

2. Начислен НДС к уплате в бюджет 90.3 68 760 

3. Списана себестоимость оказанных услуг 90.2 41 2000 

4. Отражена прибыль от реализации образовательных 

услуг 
90.9 99 1040 

 

Если заказчик является одновременно и поставщиком товаров (работ, 

услуг) для исследуемого предприятия, то производится взаимозачет 

задолженностей на сумму без НДС, сумма налога перечисляется платежным 

поручением после подписания соглашения о проведении взаимозачета. 

В счет предстоящей поставки материальных ценностей (выполнения 

работ, оказания услуг) ООО «ВО Диалог» получает от покупателей 

(заказчиков) авансы и для учета таких сумм к счету 62 открывается субсчет 

«Расчеты по авансам полученным».  

Получение аванса отражается проводкой:  

Дебет 50 (51) – Кредит 62 субсчет «Расчеты по авансам полученным» – 

получен аванс в счет предстоящей поставки товаров (выполнения работ, 

оказания услуг).  

Если аванс получен в счет предстоящей поставки товаров (выполнения 

работ, оказания услуг), облагаемых налогом на добавленную стоимость, то 

сумма аванса также облагается этим налогом.  

Начисление НДС с аванса отражается проводкой:  

Дебет 62 субсчет «Расчеты по авансам полученным» Кредит 68 субсчет 

«Расчеты по НДС» – начислен НДС с полученного аванса.  

При передаче покупателю материальных ценностей (выполнении работ, 
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оказании услуг), в счет которых был получен аванс, начисленную сумму НДС 

бухгалтерия исследуемого предприятия восстанавливает записью:  

Дебет 68 субсчет «Расчеты по НДС» Кредит 62 субсчет «Расчеты по 

авансам полученным» – восстановлена сумма НДС, ранее начисленная с 

полученного аванса, а сумму, ранее учтенную в качестве аванса, отражает 

непосредственно на счете 62:  

Дебет 62 субсчет «Расчеты по авансам полученным» – Кредит 62 – зачтен 

аванс, полученный от покупателей. 

Рассмотрим бухгалтерские записи по расчетам с покупателями и 

заказчиками применяемые в ООО «ВО Диалог» (таблица 3.2). 

 

 Таблица 3.2 

Бухгалтерские записи по расчетам с покупателями и заказчиками,  

применяемые в ООО «ВО Диалог» 

 

Содержание операций 
Корреспондирующие счета 

Дебет Кредит 

1. Поступили денежные средства в кассу от реализации 

образовательных услуг 
50 62 

2. Отражена выручка, от реализации услуг 62 90 

3. Отражена выручка от продажи материалов и прочего 

имущества организации 
62 91 

4. Возвращен с расчетного счета аванс ранее полученный 

от заказчика 
62 51 

5. Денежные средства, поступившие от заказчика, 

зачислены на расчетный счет 
51 62 

6. Отражен зачет задолженности между поставщиками и 

покупателями 
60 62 

 

Любое предприятие в процессе работы пользуется услугами сторонних 

организаций. От поставщиков на предприятие поступают товарно- 

материальные ценности. Подрядные организации выполняют строительные, 

научно-исследовательские и другие работы. Для учета расчетов по таким 

операциям предназначен счет 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками». В 

ООО «ВО Диалог» счет 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» 
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предназначен для обобщения информации о расчетах споставщиками и 

подрядчиками за полученные товарно-материальные ценности, принятые 

выполненные работы и потребленные услуги. 

Все операции проводятся по данному счету независимо от времени 

оплаты предъявленного счета. 

Счет 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» кредитуется на 

стоимость принимаемых к бухгалтерскому учету товарно-материальных 

ценностей, работ, услуг в корреспонденции со счетами учета этих ценностей 

или счетов учета соответствующих затрат. За услуги по доставке материальных 

ценностей (товаров), а также по переработке материалов на стороне записи по 

кредиту счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» производятся в 

корреспонденции со счетами учета производственных запасов, товаров, затрат 

на производство и т.п. 

В соответствии с рабочим планом счетов ООО «ВО Диалог» к счету 60 

«Расчеты с поставщиками и подрядчиками» открыты специальные субсчета:  

 1 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»; 

 2 «Расчеты по авансам выданным». 

За неотфактурованные поставки счет 60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками» кредитуется на стоимость поступивших ценностей, 

определенную исходя из цены и условий, предусмотренных в договорах.  

Счет 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» дебетуется на суммы 

исполнения обязательств (оплату счетов), включая авансы и предварительную 

оплату, в корреспонденции со счетами учета денежных средств и др. При этом 

суммы выданных авансов и предварительной оплаты учитываются 

обособленно.  

Суммы задолженности поставщикам и подрядчикам, обеспеченные 

выданными организацией векселями, не списываются со счета 60 «Расчеты с 

поставщиками и подрядчиками», а учитываются обособленно в аналитическом 

учете.  

Аналитический учет по счету 60 «Расчеты с поставщиками и 
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подрядчиками» ведется по каждому предъявленному счету, а расчетов в 

порядке плановых платежей – по каждому поставщику и подрядчику. В 

совершенствование счетов бухгалтерского учета построение аналитического 

учета должно обеспечить возможность получения необходимых данных по: 

поставщикам по акцептованным и другим расчетным документам, срок оплаты 

которых не наступил; поставщикам по не оплаченным в срок расчѐтным 

документам; поставщикам по неотфактурованным поставкам; авансам 

выданным; поставщикам по выданным векселям, срок оплаты которых не 

наступил; поставщикам по просроченным оплатой векселям; поставщикам по 

полученному коммерческому кредиту и др.  

Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками в рамках группы 

взаимосвязанных организаций, о деятельности которой составляется сводная 

бухгалтерская отчетность, ведется на счете 60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками» обособленно. 

При принятии выполненной работы (оказанной услуги), задолженность 

перед подрядчиком в бухгалтерии оформляется записью: 

Дебет 20 – Кредит 60 – отражена задолженность перед подрядчиком по 

выполненным работам, оказанным услугам.  

Если поставщик (подрядчик) является плательщиком налога на 

добавленную стоимость (НДС), то в бухгалтерии предприятия отражается и 

сумма этого налога:  

Дебет 19 – Кредит 60 – учтен НДС по поступившим ценностям (работам, 

услугам). 

Эту запись бухгалтерия ООО «ВО Диалог» производит на основании 

полученного от поставщика (подрядчика) счета–фактуры, в котором выделена 

сумма НДС.  

Погашение задолженности перед поставщиком (подрядчиком) 

бухгалтерия ООО «ВО Диалог» отражает по дебету счета 60 «Расчеты с 

поставщиками и подрядчиками».  

Рассмотрим бухгалтерские записи по расчетам с поставщиками и 
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подрядчиками, применяемые в ООО «ВО Диалог» (таблица 3.3).  

 

Таблица 3.3 

Бухгалтерские записи по счету 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» 

применяемые в ООО «ВО Диалог» 

 

Содержание операции 
Корреспондирующие счета 

Дебет Кредит 

1. Задолженность поставщикам погашена путем выдачи 

наличных денег из кассы 
60 50 

2. Задолженность поставщикам погашена по безналичному 

расчету 
60 51 

3. Произведен зачет задолженности 60 60 

4. Отражена товарообменная операция 60 62 

5. Списана кредиторская задолженность с истекшим 

сроком исковой давности 
60 91.2 

6. Акцептованы счета поставщиков за выполненные работы 

(оказанные услуги)  
08 60 

7. Оприходованы материалы, поступившие от поставщиков 10 60 

8. Отражается сумма НДС по приобретенным ценностям  19 60 

9. Акцептованы счета поставщиков за выполненные ими 

работы (оказанные услуги) 
44 60 

10. Оприходованы товары, поступившие от поставщиков 41 60 

11. Отражены расходы, связанные с доставкой товаров 44 60 

 

При перечислении поставщику денежных средств бухгалтером 

исследуемого предприятия делается запись:  

 Дебет 60 – Кредит 50 (51) – перечислены поставщику (подрядчику) 

денежные средства. Если поставщик является одновременно и покупателем 

товаров (работ, услуг) ООО «ВО Диалог», то производится взаимозачет 

задолженностей и отражается следующей записью:  

 Дебет 60 – Кредит 62 (76) – произведен взаимозачет задолженностей 

(без НДС). 

Результат проведения анализа бухгалтерского учѐта дебиторской и 

кредиторской задолженности ООО «ВО Диалог» показывает, что бухгалтерская 

отчѐтность, ведение хозяйственных операций и документов ведѐтся в 

соответствии с действующим законодательством Российской Федерации. 
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3.2 Рекомендации по совершенствованию учета дебиторской и 

кредиторской задолженности 

 

По итогам проведенного исследования учета дебиторской и кредиторской 

задолженности в ООО «ВО Диалог» были выявлены недостатки, касающиеся 

особенности ведения расчетов с дебиторами и кредиторами.  

Наличие данных недостатков определило необходимость разработки 

рекомендаций, направленных на их устранение, что представлено в таблице 3.4. 

 

Таблица 3.4 

Недостатки в учете дебиторской и кредиторской задолженности в  

ООО «ВО Диалог» и рекомендации по их устранению 

 

Недостатки в учете Рекомендации 

Действующая система расчетов по претензиям 

не обеспечивает возможность контроля 

своевременности и полноты их исполнения, в 

результате чего, в учете организации числятся 

непогашенные претензии 

Разработка регистра учета контроля 

состояния расчетов по претензиям 

Не контролируется просроченная дебиторская 

задолженность 
Составление регистра по просроченной 

дебиторской задолженности 

Не контролируется порядок расчета и 

начисления процентов по предоставленным 

поставщиками отсрочкам платежей по каждому 

долгу 

Разработка и внедрение регистра 

расчетов с поставщиками по договорам 

с отсрочкой платежей 

 

Порядок внедрения предложенных рекомендаций в ООО «ВО Диалог» 

будет осуществляться следующим образом. 

Проведенное исследование расчетов с дебиторами и кредиторами 

позволило выявить недостатки в учете действующей системы расчетов по 

претензиям в ООО «ВО Диалог».  

Обусловлено это отсутствием детализированного учета по счету 76.2 

«Расчеты по претензиям».  

В результате чего предприятие не имеет возможности ведения текущего 

мониторинга претензий и своевременного их погашения.  
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Субсчет 76.2 используют для отражения операций по претензиям в 

проводках.  

На счете необходимо учитывать расходы на полученные штрафы, пени, 

связанные с невыполнением организацией взятых на себя обязательств по 

договорам.  

Для отражения претензии на данном счете необходимо, что бы 

контрагент признал претензию обоснованной, либо у бухгалтерии должно быть 

судебное решение.  

Судебное решение нужно, когда претензию не признали.  

Приведем частые причины нарушений условий договора:  

 нарушение сроков поставки или непоставка товара;  

 поставленный товар не соответствует заявленным количественным, 

качественным характеристикам;  

 нарушение сроков оплаты;  

 исполнитель не выполнил работы или услуги. 

С целью систематизации расчетов по претензиям в ООО «ВО Диалог» и 

устранения существующих в настоящее время проблем следует создать регистр 

учета и контроля состояния расчетов по претензиям (таблица 3.5). 

В 1 графе регистра необходимо указать наименование поставщика. Во 

второй графе дату и номер договора.  

В 3 графе регистра указать документ-основание. В 4 графе – 

наименование товара.  

В 5 графе количество товара.  

6 графа – стоимость за единицу в рублях.  

В 7 графе нужно указать итого в рублях.  

Далее в 8 графе нужно записать причину претензии.  

В 9 графе – документ-основание претензии. А в 10 количество. 

В 11 графе так же стоимость за единицу в рублях и в 12 – итого. 

Далее необходимо разобраться с просроченной дебиторской 

задолженностью в ООО «ВО Диалог». 
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Таблица 3.5 

Регистр учета и контроля состояния расчетов по претензиям 

 

Организация: ООО «ВО Диалог» 

Отчетный период: «01» января 2022 г. – «31» января 2022 г. 

 

Наиме-

нование 

постав-

щика 

Дата и 

номер 

договора 

Данные о поставке товаров в соответствии с документацией 

поставщика 
Данные о предъявленной претензии 

Документ-

основание 

Наименование 

товаров 

Кол-

во 

Стоимость 

за ед., руб. 

Итого, 

руб. 

Причина 

претензии 

Документ-

основание 

Кол-

во 

Стоимость  

за единицу, 

руб. 

Итого, 

руб. 

ООО 

«Исток» 

№33 от 

26.06.21 

УПД №0014 

от 10.01.2021 

Учебник по 

английскому 

языку «MilliEng» 

32 790 25 280 

Несоот-

ветствие 

условиям 

заявки 

Коммерческий 

акт №1 от 

10.01.21 

8 790 6320 

АО «Мир 

Знаний» 

№14 от 

23.08.21 

УПД №00152 

от 10.01.21 

Рабочаятетрадь 

New Millenium 

English 

43 540 23 220 

Несоот-

ветствие 

условиям 

заявки 

Коммерческий 

акт №2 от 

10.01.21 

3 540 1620 

ООО 

«Литера-

тура Плюс» 

№17 от 

17.10.21 

УПД №0023 

от 22.01.2021 

Книга «Учим 

китайский язык» 
15 350 5 250 

Повреж-

дение при 

доставке 

Коммерческий 

акт №2 от 

22.01.21 

2 350 700 

 

Ответственное лицо ______________________/____________________________ 
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Долги дебиторов попадают в разряд просроченных, если: 

 деньги от них в обозначенный договором срок не поступили на 

расчетный счет или в кассу фирмы; 

 истек срок исковой давности по истребованию конкретной 

задолженности. 

В организации ООО «ВО Диалог» имеется просроченная дебиторская 

задолженность.  

Для устранения этой проблемы необходимо разработать регистр по 

просроченной дебиторской задолженности (таблица 3.6). 

 

Таблица 3.6 

Регистр просроченной дебиторской задолженности 

 

Наименование организации: ООО «ВО Диалог» 

 

Дебитор 
Непросроченная 

задолженность 

Просроченная задолженность 

1-30 

дней 

31-60 

дней 

61-90 

дней 

91 и > 

дней 
Итого, руб. 

1 2 3 4 5 6 7 

Школа № 91 13 144 1 050    1 050 

ООО «Марка» 19 047 799  479  1 278 

Book storiеs 27 514 1099 399  2 799 4 297 

Школа Millenium 36 112 7 499  599  8 098 

Школа № 56 10 997  399  1 700 2 099 

 

Составитель _______________/________________ 

 

В первой графе регистра необходимо указать дебитора, по которому 

имеется просроченная дебиторская задолженность. Во вторую графу 

необходимо внести непросроченную дебиторскую задолженность.  

Далее с третьей главы по шестую нужно внести данные по срокам 

просроченной дебиторской задолженности. И в седьмую графу необходимо 

занести данные об общей сумме (итого). 

В договоре важно прописать способ оплаты и штрафные санкции за 
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просрочки оплат, чтобы избежать недоразумений и споров в будущем, 

особенно если клиент перестанет платить и нужно будет требовать оплату 

через суд. 

Необходимо фиксировать и контролировать сроки оплат, чтобы 

отслеживать статус оплат по сделкам и вовремя реагировать – кто, сколько и за 

что должен, прогнозировать кассовые разрывы. 

Согласно ст. 823 ГК РФ при отсрочке оплаты товара (работ, услуг) 

обязательства коммерческого кредитования возникают не автоматически, а при 

достижении соглашения об этом. Также договор должен содержать 

обязательство покупателя об уплате процентов за пользование кредитом со дня 

передачи товара поставщиком, поскольку они являются платой за пользование 

чужими денежными средствами. 

Кроме того, в договоре следует установить размер и порядок начисления 

процентов. Если стороны не заключали договор, предусматривающий 

предоставление коммерческого кредита, то цена в договоре указывается одной 

суммой. 

В ООО «ВО Диалог» не контролируется порядок расчета и начисления 

процентов по предоставленным поставщиками отсрочкам платежей по каждому 

долгу. Для того чтобы упорядочить движение денежных средств с 

поставщиками на условиях отсрочки платежа необходимо разработать регистр 

расчетов с поставщиками на условиях отсрочки платежа (таблица 3.7). 

Для удобного ведения бухгалтерского учета в ООО «ВО Диалог» 

предлагается разработать регистр учета расчетов с поставщиками на условиях 

отсрочки платежа (таблица 3.7). 

В первой графе регистра необходимо указать наименование поставщика. 

В нашем случае – это ООО «ТЕКСТ» и ООО «Союз».  

Во вторую главу регистра нужно занести данные о дате и номере 

договора с поставщиком. Третья и четвертая графы нужны для того, чтобы 

указать срок и проценты по уплате. Так же в регистр необходимо внести 

данные о сальдо расчетов на начало месяца.  
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Таблица 3.7 

Регистр учета расчетов с поставщиками на условиях отсрочки платежа 

 

Организация: ООО «ВО Диалог» 

Отчетный период: «01» января 2022 г. – «31» января 2022 г. 

 

Наименование 

поставщика 

Дата и 

номер 

договора 

Условия на отсрочку Сальдо расчетов на начало месяца 
Получено товаров за 

отчетный период 

Срок Проценты Дебет 
основной 

долг 

проценты 

за отсрочку 
Документ Сумма 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

ООО «ТЕКСТ» 
№6 от 

26.06.21 

90 дней с момента 

получения товаров 
15,5% годовых 

   

УПД № 0026 

от 14.01.22 
22078,50 

ООО «Союз» 
№ 140 от 

24.11.21 

60 дней с момента 

получения товаров 
12,5 годовых 

 
23 440 

   

Итого 
    

23 440 
  

22078,50 

 

Оплачено поставщику за отчетный месяц 
Проценты за отсрочку платежа в 

текущем месяце 
Сальдо расчетов на конец месяца 

Перечислено 
Остаток 

основного долга 
Период отсрочки Сумма, руб Дебет 

Кредит 

Выписка банка Сумма, руб. основной долг 
проценты за 

отсрочку 

10 11 12 13 14 15 16 17 

28.01.2022 14 500 7 578,50 
14.01.22-28.01.22 97,63   

7 578,50 235,03 
29.01.22-31.01.22 137,4   

15.01.2022 16 500 6 940 
01.01.22-15.01.22 102,19   

6 940 200,7 
16.01.22-31.01.22 98,51   

 

Ответственное лицо _______________________/____________________ 
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Восьмая и девятая графы нужны для того, чтобы указать, на какую сумму 

получено товаров за отчетный период. 

В договоре важно прописать способ оплаты и штрафные санкции за 

просрочки оплат, чтобы избежать недоразумений и споров в будущем, 

особенно если клиент перестанет платить и нужно будет требовать оплату 

через суд. Необходимо фиксировать и контролировать сроки оплат, чтобы 

отслеживать статус оплат по сделкам и вовремя реагировать – кто, сколько и за 

что должен, прогнозировать кассовые разрывы. 

Поставщику и продавцу почти всегда выгодно получить оплату по 

договору до того, как он приступит к выполнению обязательств. Даже если 

клиент передумает покупать товар или откажется от услуги в процессе еѐ 

предоставления, предоплата компенсирует понесѐнные затраты. 

В таблице 3.8 представлена оценка рекомендаций, разработанных для 

совершенствования учета дебиторской и кредиторской задолженности в ООО 

«ВО Диалог». 

 

Таблица 3.8 

Оценка рекомендаций по совершенствованию учета дебиторской и 

кредиторской задолженности в ООО «ВО Диалог» 

 

Рекомендации Оценка 

Разработка регистра учета 

контроля состояния расчетов 

по претензиям 

Позволяет контролировать состояние учета контроля по 

претензиям 

Составление регистра по 

просроченной задолженности  

Позволяет использовать набор различных способов для 

возвращения дебиторской задолженности 

Разработка и внедрение 

регистра расчетов с 

поставщиками по договорам с 

отсрочкой платежей 

Позволяет контролировать состояние учета расчетов с 

поставщиками по договорам с отсрочкой платежей 

 

Следовательно, предложенные ООО «ВО Диалог» рекомендации 

позволят улучшить состояние расчетов с дебиторами и кредиторами и 

повысить уровень внутреннего контроля. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Переход российской экономики на рыночные условия хозяйствования 

поставил коммерческие организации перед необходимостью объективной 

оценки финансового состояния, платежеспособности и надежности своих 

партнеров. Если предприятие финансово устойчиво, то оно имеет ряд 

преимуществ перед другими предприятиями той же отрасли для получения 

кредитов, привлечении инвестиций, в выборе поставщиков и в подборе 

квалифицированных кадров. Как известно, большое влияние на финансовое 

состояние предприятия влияет состояние дебиторской и кредиторской 

задолженности.  

В результате исследования нормативно-правовой системы учета 

дебиторской и кредиторской задолженности можно сделать выводы:  

 под дебиторской задолженностью понимаетсясумма долгов, 

причитающихся предприятию, со стороны других компаний, а также граждан, 

являющихся их должниками (дебиторами);  

 дебиторскую задолженность можно классифицировать по разным 

признакам: по экономическому содержанию, по срокам предоставления, по 

времени возврата, по степени обеспечения, по возможности взыскания;  

 кредиторская задолженность – это суммы краткосрочных 

обязательствпредприятия перед поставщиками, работниками по оплате труда, 

бюджетом и других финансовых обязательств;  

 классифицировать кредиторскую задолженность можно: по 

содержанию обязательств, по продолжительности, по возможности исполнения 

обязательств.  

Так же возможна классификация на внутреннюю и внешнюю 

кредиторскую задолженность. Учет дебиторской задолженности ведется на 

счетах: 60, 62, 68, 69, 71, 73, 75, 76, 70. Так же ведется аналитический учет, по 

каждому дебитору отдельно, что упрощает контроль дебиторской 

задолженности предприятия. 
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Организация должна тщательно контролировать дебиторскую 

задолженность предприятия, для того, чтобы минимизировать риски 

возникновения сомнительной задолженности, следовательно, и риски 

невозврата дебиторской задолженности. 

В ходе исследования были решены следующие задачи: 

 исследован нормативно – правовую систему учета дебиторской и 

кредиторской задолженности;  

 рассмотрен организацию учета дебиторской и кредиторской 

задолженности;  

 проведен анализ финансового состояния предприятия ООО «ВО 

Диалог»;  

 проведен анализ дебиторской и кредиторской задолженности 

предприятия ООО «ВО Диалог»;  

 разработаны рекомендации  по совершенствованию организации учета 

и контроля дебиторской и кредиторской задолженности предприятия.  
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1 

Организация ООО «ВО Диалог» 

 

Баланс 

 

  

На 

 г.
3

 г.
4

 г.
5

На 

 г.
3

 г.
4

 г.
5

Кредиторская задолженность 1520

Итого по разделу IV 1400 124

V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

1510 118Заемные средства

Нераспределенная прибыль 

(непокрытый убыток) 1370
153

IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

1410 124Заемные средства

ПАССИВ

1310 200

III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ 
6

Уставный капитал (складочный 

капитал, уставный фонд, вклады 

товарищей)

БАЛАНС 1600 3705

Поясне-

ния 
1 Наименование показателя 

2 Код
31 декабря

20 21

Прочие оборотные активы 1260 519

Итого по разделу II 1200 2826

Дебиторская задолженность 1230 1476

Денежные средства и денежные 

эквиваленты 1250 724

Итого по разделу I 1100 879

II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ

Поясне-

ния 
1 Наименование показателя 

2 Код
31 декабря

20 21

193141

3228 3357

3467

2862

3110

3843

Итого по разделу V

1700

1500

БАЛАНС

Итого по разделу III 1300 353

3705

193141

345 412

212145

200 200

20 20 20

3142 2642

12591588

659

356 314

854

2333

3843

1134

901

215 220

3467

2942

19

АКТИВ

1110I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ

101

Основные средства 1150

1134

879 901

1920 20 20

На 31 декабря На 31 декабря

Запасы 1210 107 144

На 31 декабря На 31 декабря
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2 

Организация ООО «ВО Диалог» 

 

Отчет о финансовых результатах 

 

  

4

964 1061

Наименование показателя Код За 2021 г За 2020 г

1 2 3

( 375 ) (

Выручка (за минусом налога на добавленную стоимость, 

акцизов) 2110 4247 5458

Расходы по обычной деятельности (включая 

себестоимость продаж, коммерческие и управленческие 

расходы) 2120

) (

251 )

Прочие доходы 2340 1472 1266

Проценты к уплате 2330

409 )

Налоги на прибыль (доходы) (включая текущий налог 

на прибыль, изменение отложенных налоговых 

обязательств и активов) 2410 586 750

Прочие расходы 2350 ( 476

Чистая прибыль (убыток) 2400 3318 4253
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3 

Организация ООО «ВО Диалог» 

 

Отчет о финансовых результатах 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Прочие доходы 1266

Код

2110

2120

2330Проценты к уплате ( 251 )

Наименование показателя

1295

Прочие расходы ( ( 386

2340

2350 409 )

1061 827

4253 3304

750 583

2400Чистая прибыль (убыток)

За 2019 г

1 2 3 4

За 2020 г

Выручка (за минусом налога на добавленную стоимость, 

акцизов)

Расходы по обычной деятельности (включая 

себестоимость продаж, коммерческие и управленческие 

расходы)

Налоги на прибыль (доходы) (включая текущий налог 

на прибыль, изменение отложенных налоговых 

обязательств и активов) 2410

)

)

5458 4036

( 231


















